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Cu prilejul Anului Nou 1973, 

„Veac nou- Breaza tuturor 

cititorilor și colaboratorilor săi 

sănătate, multă bucurie, noi 

și mari succese in munca lor.

LA
MULTI

ANI!

U. R. S. S. VĂZUTĂ DE PESTE HOTARE
S-an împlinit 50 de ani de la constituirea U-R.S.S.. eveniment de în

semnătate denaebită in viața oamenilor sovietici ți a intregii istorii a 
omenirii.

Astăzi. Uniuea Republicilor Sovietice Socialiste prezint* tabloul 
unui stat cu un puternic potențial economic ți tehnice-științific- uriașă 
forță a lumii contemporane, eu mari înfăptuiri in domeniile industriei 
agriculturii. invățămintului ți culturii, cercetării științifice, ridicării ni
velului de trai. Aral acesta, de pildă. li-R-S-S. produce 860 miliarde kilo 
wați-ore de energie electrică, 393.3 milioane tone țiței. 221 miliarde metri 
cubi de gaze. 656 milioane tone cărbuni. 120 milioane tone oțel. In multe 
ramuri importante ale producției industriale — ea producția de oțel, ma
șinile de așcbiere a metalelor, tractoare, ciment și altele — U.B-SS- se 
situează pe primul loc m lume. Volumul venitului național a crescut, in 
comparație cu anul 1922 anul constituirii l'tSA. de peste 100 de ori.

Sini tot atitea înfăptuiri eare atestă înaintarea victorioasă a UnhmB 
Sovietice pe calea comunismului ui eare trebuie să fie acum pretutindeni 
recunoscute și apreciate.

planetelor ei au un avans de cel puțin cinci ani asupra americanilor. Statele Unite 
iși propun să realizeze coborîrea lină a navei cosmice „Viking" abia în 1976. Pro
fesorul Bruce Murray de la Institutul tehnologic din California a afirmat că „mulți 
nici nu-și imaginează cît de mare este avansul rușilor față de americani. Nu este 
exclus ca un „marsohod" de-al lor automat să înceapă călătoriile pe Marte înainte 
ca „Viking" să-și fi transportat acolo modesta-i încărcătură".

„FRANKFURTER ALLGEMEINE"
„De la Irkutsk la hidrocentrala electrică Bratsk 

este o distanță de 600 de kilometri. Bratsk este 
Brasilia siberiana, cu deosebirea insă că e un 
oraș industrial. Are o populație de 200 MO de 
locuitori care iți desfășoară activitatea în condiții 
care ar vîrî groaza în inginerii și muncitorii vest- 
germani : temperatura medie anuală este de mi
nus 2,5 grade. Numai trei luni pe an nu sânt 
zile geroase. Timp de șase luni termometrele in
dică minus 15 grade. La construcția barajului 
s-a lucrat și la minus 35 de grade. Orașul este 
foarte tînăr, vîrsta medie a locuitorilor este sub 
30 de ani. Aceasta este a treia generație de după 
Revoluție... O dată la trei ani fiecărui salariat 
din Bratsk i se oferă gratuit o călătorie In orice 
regiune a Uniunii Sovietice. Concediul este de 
36 zile. Săptămina de lucru are cinci zile*.

Tinerețea Bra:s'<-ulvi
Foto : M Kuhtarwv IA.PN)

„VOLKSSTIMME-, VIENA
Jn momentul de față mijloacele de 

transport ale Moscovei deservesc zilnic 
circa 15 milioane de călători. Pe pri
mul plan se situează metroul cu 35,5 
la sută din totalul călătorilor, urmat, 
in ordine descreseîndă, de autobuze cu 
33.3 la sută, troleibuze cu 17,4 la sută, 
tramvaie etc. Acum cîteva decenii prin
cipalul mijloc de transport din Moscova 
era tramvaiul. Să nu uităm însă nici de 
cele 14 000 de taxiuri ale Moscovei. 
Moscoviții folosesc frecvent acest mij
loc de transport, extrem de ieftin.

în clipa de față, rețeaua metroului sovietic — care se bucură de o bineme
ritată faimă în toată lumea — are 87 de stații, iar lungimea liniilor sale totali
zează 138 kilometri. La finele lui 1975 va totaliza 176 kilometri, iar după realizarea 
planului de perspectivă va ajunge la 320 kilometri".

Moscova. Forfota străzii.
Foto : A. Makarov (A.P.N.)

Vedere parțială a sincrof azotr anului 
de la Dubna

Foto : B. Usmaikin

„BULLETIN OF ATOMIC 

SCIENTISTS-, CHICAGO
„în imediata vecinătate a Novosibirsk- 

ului, cel mai mare centru al Siberiei, a 
fost ridicat chiar în inima taigalei „orașul 
științei", Akademgorodok. Acolo trăiesc și 
muncesc 36 000 de oameni : savanți, ingi
neri, tehnicieni și personal auxiliar. Ex
celentele condiții de muncă și odihnă 
create pentru locuitorii Akademgorodok- 
ului simbolizează într-o anumită măsură 
stima cu care sînt, în genere, înconjurați 
In Uniunea Sovietică savanții, rolul pe 
care ei îl joacă în viața societății sovie
tice.

în țara unde acum numai o jumătate de 
secol trei sferturi din populație nu știa 
carte, actualul nivel de dezvoltare a știin
ței face o impresie uluitoare.

...La depărtare de două or,e de Mosco
va se află Institutul unificat de cerce

Naberrmie doini, unul din cele mai 
noi orașe.

Foto : A.PJi.

,,L' HUMANITE-, PARIS
„în cursul unei călătorii prin Uniunea 

Sovietică — a relatat Serge Leyrac — 
am avut prilejul să vizitez Tataria, si
tuată la 900 de kilometri est de Mos
cova. în această regiune, odinioară a- 
grară și înapoiată, se construiește, din 
1969, cea mai mare uzină de autocami
oane din lume, care urmează să pro
ducă anual 150 000 de autocamioane de 
8 pînă Ia 12 tone. în plus, gigantica în
treprindere va mai produce anual circa 
100 000 motoare Diesel... Paralel cu u- 
zina se înalță și orașul constructorilor, 
Naberejnîe Ciolnî. La 1 ianuarie 1971 
orașul avea 55 800 de locuitori, iar după 
numai un an, 100 000. In 1975 numărul 
lor va spori pînă la 200 000".

tări nucleare de la Duhna, o altă puternică concentrare de forțe științifice. Aici 
trăiesc în special matematicieni și fizicieni din 11 țări. Vîrsta medie a locuitorilor 
Dubnei este de 31 de ani (aproape la fel ca la Akademgorodok). Ei fac tot felul 
de cercetări în cinci imense laboratoare înzestrate cu cele mai moderne utilaje. 
Au, de asemenea, la dispoziție un sincrofazotron de 36 000 de tone și un sincroci- 
clotron, construit de specialiști din Leningrad, în valoare de 50 milioane de 
dolari". ■ .

„NEW YORK T’MES"
„Noua izbîndă a rușilor — scria ziarul cu prilejul coborîrii line pe planeta 

Marte a stației automate sovietice „Mars-3“ — dovedește că pe planul studierii

„FINANCIAL 
TIMES-, 
LONDRA

„Succesele aces
tei țări sînt uria
șe, mai ales în pe
rioada postbelică. 
Ritmurile de creș
tere a producției 
industriale — de 
minimum 7 la su
tă anual — sînt 
extrem de mari în 
comparație cu 
standardele euro
pene. Ritmul ge
neral de creștere 
pe anul 1970, de 
pildă, era de 6,3 la 
sută, dar a fost 
depășit".

Turbină pentru cea mai puternică hidrocentrală din U.R.SLR, 
hidrocentrala de pe Nurek.
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„Nu trebuie să uităm nici un moment că mai presus de orice se află 
omul ; dezvoltarea lui multilaterală trebuie să stea în centrul tuturor preocupări
lor partidului nostru, trebuie să fie țelul suprem al societății noastre socialiste**.

NICOLAE CEAUȘESCU

ISTORIE VIE
Sfertul de veac al vîrstei republicane a Româ

niei — sărbătoare pe care istoria o înscrie, cu ma
juscule incandescente, în fila de glorie — ni se 
arată, în primul rînd, ca un superb și definitoriu 
bilanț al valorilor de umanitate cu care s-a investit 

, patria socialistă de-a lungul a două decenii și ju
mătate de cînd poporul nostru, înțelept condus de 
Partidul Comunist Român, își forjează, consoli
dează și dezvoltă, liber și stăpîn, noul destin. Pei
sajul de astăzi al României, imposibil de comparat 
cu acela pe care-1 arăta lumii cu 25 de ani în ur
mă, poartă, în fiecare dintre trainicele lui înnoiri 
materiale, însemnele unor valori spirituale ridicate, 
în condițiile orînduirii socialiste, în condițiile repu
blicii, la demnitatea înscrierii în istorie. Noua hartă 
a țării — panoplie fermecată purtînd însemnele ma
rii și armonioasei industrializări, ale avîntului agri
culturii, ale triumfului învățăturii asupra analfa
betismului și frumosului de artă asupra zestrei ob- 

K>*'s<'uranti.ste a trecutului — numește, cu fiecare sim
bol exprimat printr-o flacără sau roată dințată, 
prin retortă sau volan, prin spic cît vrabia sau 
carte larg deschisă, eîțe o bătălie cîștigată. Iar toa
te aceste izbînzi— asupra naturii și metalului, a- 

obijduita. așezare se mîndrește a fi devenit un tî- 
năr oraș al republicii noastre ?... La Teleorman, 
nu departe de Călmățuiul lui Darie și de Siliș- 
tea-Gumeștilor a lui Moromete lucrează azi mai 
multe tractoare decît în întreaga Românie a tim
purilor apuse... La Ișalnița, unde, în 1948 încă, se 
mai udau grădinile de legume cu roțile minate de 
cai orbi, se înalță astăzi un combinat capabil să 
dea 30 la sută din întreaga producție de îngrășă
minte chimice a țării; iar alături, pe locul fosteior 
grădini — ca un semn de înțeleaptă valorificare a 
îndeletnicirilor tradiționale — se întind, cît zarea, 
cele mai mari sere legumicole ale republicii... Co
nexiuni trainice între modernitatea recentă și tra
diția cea mai valoroasă pot fi întîlnite pretutindeni, 
veteranele „Ateliere C. F. R.“ de la Drobeta- 
Turnu-Severin au devenit modernă uzină producă
toare de vagoane ; în locul bătrînelor gatere ale 
Nehoiului buzoian se înalță azi una dintre cele 
mai moderne fabrici de mobilă ale țării, cu o 
producție anuală de 13 000 de garnituri; F.M.U.A B. 
din Capitală a devenit » adevărată „fabrică de fa
brici”... Ca să nu mai vorbim de marile așezări de
venite cu adevărat mari prin infuzia de forță vi- 

intarea cu succes a patriei neastce pe calea societă
ții comuniste**.

In lumina acestui fundamental adevăr, scrutarea 
profilului spiritual al omului societății românești 
din pragul celui de al doilea pătrar al vîrstei re
publicane a României apare ca • îndatorire de 
prin plan, ca un punct de căpetenie al gloriosului 
bilanț pe care și-1 face, cu patos lucid, comunist, 
poporul nostru... Ne stau Ia îndemînă, în contura
rea acestui chip, argumentele concrete, scrise în 
piatră și metal pe toate gurile de rai ale țării. Ne 
stau la îndemînă prefigurările limpezi din Proiec
tul de norme ale vieții și muncii comuniștilor, ale 
eticii și echității socialiste, pus în dezbaterea între
gului popor de către Conferința Națională a Parti
dului — document prin intermediul căruia țara își 
cîntărește forțele umane, își trece în revistă valo
rile spirituale, prin intermediul căruia pornește la 
cucerirea țelurilor noii etape de construcție desfă
șurată a socialismului.

Iar viitorul începe acum ; viitorul a și început. 
Semnele lui sînt prezente în oameni, în faptele lor 
de fiecare zi și deopotrivă în gesturile excepționale; 
în atitudinea față de muncă și viață, de semeni și

Aceleași locuri după 25 de ani. 
București, cartierul Floreasca

supra timpului și condițiilor de înapoiere — repre
zintă tot atîtea victorii în ampla și necurmata bă
tălie de construire a unui om nou, demn făuritor 
al societății socialiste multilateral dezvoltate, a 
unei noi umanități, demnă de condițiile social-poli- 
tice ale prezentului, capabilă să asigure împlini
rea aspirațiilor de viitor a 20 de milioane de des
tine, contopite armonios într-un singur și mare 
destin i destinul Republicii Socialiste România. In 
celula cea mai intimă a fiecărui mare edificiu al 
socialismului stau încorporate caratele etico-spiri- 
tuale ale unei colectivități acționînd unitar; în 
fiecare zid nou înălțat aflăm armătura trainică a 
unui nobil gînd uman ; în fiecare rotire de 
motor vibrează pulsul unui sentiment civic ; în 
fiecare performanță productivă găsim reflexul sen
timentului de dăruire patriotică.

Să răsfoim „hronicul” ultimilor 25 de ani ai Româ
niei. La fiecare capitol, la fiecare rînd, întîlnim 
parametri cifrici — cantități, ritmuri, valori func
ționale, cuantumuri de inedit, recorduri — ale că
ror dimensiuni justifică verticala semnului de ex
clamație și flacăra curată a mîndriei, care trimite 
gîndul și inima, spontan, către metaforă. Dar chiar 
și atotcuprinzătoarea grădină a figurilor de stil se 
arată săracă... Cu ce să compari, de pildă, uriașul 
salt de la condiția țării „eminamente agricolă” la 
acela de țară a industriei de mașini grele, a chimiei, 
electrotehnicii, electroenergeticii și electronicii ? 
Ce carată de poem poate cuprinde saltul de la 
procentul de analfabeți pe care-i număra România 
anului 1948 la modernele aparate de calcul „Felix” 
prezentate deunăzi de industria românească Ia 
standurile marilor expoziții internaționale ? Și între 
limitele cărui vers poate fi cuprinsă realitatea 
care arată că o singură unitate a hidroenergeticii 
noastre — partea românească a Porților de Fier — 
dezvoltă o dată și jumătate mai multă forță și 
lumină decît toate cele 6—700 de mărunte centrale 
hidro pentru a căror încropire burghezo-moșieri- 
mea avusese nevoie de mai bine de o jumătate de 
veac ?... Și, la fel, cum poate fi redată mutația 
petrecută, în ultimii 25 de ani, în structura cea 
mai intimă’ a satului românesc dacă, de pildă, pu
nem față-n față imagmea țăranilor care culegeau, 
cu botnița la gură, strugurii de pe „domeniul coro
anei” de la Segarcea — cu imaginea acelorași ță
rani, în ipostaza lor actuală, cînd străvechea și 

tală pe care le-a adus-o marea industrie investin- 
du-le cu nume noi și dind greutate majoră locului 
pe care ele îl ocupă în conștiința națiunii : Gala- 
țiul siderurgic, Tîrgoviștea metalurgică, Piteștiul 
petrochimic, Craiova electrotehnică. Brăila termo- 
energetică, Gorjul minier și petrolifer... Ca să nu 
mai vorbim de micile așezări, de „locurile unde 
nu se intimpla nimic”, intrate azi în notorietatea 
vie, trainică a localităților care-și aduc, cu demnita
te, contribuția la devenirea patriei. In altcînd neștiu
tul Zalău stau azi față-n față două puternice uzine: 
„Armătura” și „Filatura” — două „rime bogate” în 
marea baladă a industrializării României socialiste, 
două rime al căror sens își află răspuns armonic 
în toate colțurile țării. La Balș, unde singura in
dustrie o reprezentau... godinele, înflorește o mare 
fabrică de boghiuri; la Rîmnicul Sărat, în moderna 
uzină de garnituri pentru frîne se produce, pentru 
prima oară în țara noastră, prețiosul klingerit, pe 
numele său autohton marsit; de la Cîmpulung 
pleacă, spre toate continentele, cele mai reușite au
toturisme de teren ale deceniului; în Negreștii Oa
șului se țese, modern, pînză de cînepă și in. Aleș- 
dul (prin sticlă și materiale de construcții) ; Sighe- 
tul-Marmației (prin tricotaje); Tîrnăvenii (prin 
chimie); Comarnicul (prin ciment); Gura Humoru
lui (prin construcții feroviare forestiere), ca și 
Turnu Măgurele, Măcin, Govora și atîtea altele, 
răsar azi cu altă greutate specifică pe harta patriei 
Ca să nu mai vorbim de Săvineștii firelor sintetice, 
de Romanul rulmenților sau de Slatina, pregătin- 
du-se să devină, în 1973, cetatea cu cea mai mare 
uzină de aluminiu din Europa...

Curți de lumină și forță ale republicii. înalte 
așezări întregind, din armonia lor de sunet și cu
loare specifice, chipul superb al României contem
porane... înalte curți de lumină și forță I Fiecare 
dintre ele, însă, reprezentînd tot atîtea vetre spiri
tuale, tot atîtea locuri de afirmare umană, tot atîtea 
„Curți ale omului”, înnobilate de puterea de efort și 
creație a 20 000 000 de conștiințe călite și înfrumu
sețate la flacăra înaltă, de vibrant umanism, a po
liticii partidului. „Ne preocupăm intens de creșterea 
bogăției naționale, arată tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul iubit al partidului și statu
lui. dar nu trebuie să uităm că cea mai mare bogă
ție o reprezintă omul : el este făuritorul tuturor 
bunurilor materiale și spirituale, de ei depinde ina- 

societate, de propriul popor și de comunitatea socia
listă, de patrie și lumea contemporană. Viitorul 
se desfășoară sub ochii noștri, pe fiecare front de 
luptă pașnică pentru îndeplinirea cincinalului îna
inte de termen și, deopotrivă, în fiecare conștiință 
dăruită acestui nobil țel.

Ce chip are. deci, omul de azi al Republicii So
cialiste România? El are chipul constructorului — 
superb peregrin prin decenii și peste întinderile 
țării — care vine spre clipa de față tocmai de la... 
Bumbești-Livezeni, unde și-a petrecut primul re
velion republican sub cetinile Reconstrucției, și 
care avea să-și petreacă celelalte revelioane în lo
curi numite Bicaz și Borzești, Argeș, Mintia. Por
țile de Fier... Anul acesta, el trimite țării gînduri 
de urare de sub brazii Lotrului, de lingă panglica 
de argint a Someșului, de la Sebeș, de la Rogojelu 
și Turceni, de pe Olt... Menirea lui de bine adre
sată țării se întîlnește cu aceea a omului uzinei, 
aplecat asupra mașinilor celor mai moderne și deo
potrivă asupra cărții tehnice într-un efort de valo
rificare maximă a tot ce este capabil, a tot ce îi 
pune la îndemînă Republica pentru a putea înde
plini obiectivele Congresului al X-lea, sarcinile 
Conferinței Naționale... Ii vine în întîmpinare, ci* 
același gînd de dragoste pentru patria socialistă, 
omul ogoarelor, omul care a izbutit în 1972 să cu
leagă cea mai mare recoltă din întreaga istorie a 
României — și care știe că acest record trebuie să 
fie depășit an de an... Li se alătură omul de carte 
al țării, pentru care, în lumina îndemnurilor înțe
lepte ale partidului, ale secretatului său general, 
cucerirea viitorului înseamnă efortul continuu pen
tru eficiență, deci pentru apropierea școlii, și cer
cetării, și artei de viața efervescentă a producției, 
de eforturile, gîndurile și sentimentele oamenilor... 
Unitatea de gînd și, aspirație a tuturor celor 
20 000 000 de biografii care întregesc profilul spi
ritual — istoria vie — a României de astăzi, re
prezintă rodul cel mai de preț cu care se înfăți
șează România contemporană pe cea de a 25 a 
treaptă a devenirii sale, ca republică.

Un rod de mîndrie, prin care Republica Socialis
tă România își îndeplinește îndatorirea interna- 
ționalistă, înfățișîndu-se ca un membru viguros 
într-o familie viguroasă.

Petre Dragu
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Fantastica aventură 

a Juiianei Koepcke...
’ Zilele acestea s-a împlinit 
un an de cind un avion peruan 
care zbura de la Lima la Pu
callpa a explodat in aer dea
supra junglei. Din 80 de călă
tori aflați la bord a supraviețuit 
numai unul: o fată de 17 ani, 
pe nume Juliana Koepcke— 

Povestea ei, zguduitoare și 
prin simplitatea cu care a rela
tat-o, concurează cel mai pasio
nant roman de aventuri.

Cind am urcat, la Lima. împreună 
cu mama pe scara avionului, eram în
tr-o dispoziție excelentă- Era în aju
nul Crăciunului și la Pucallpa (mai 
exact la stația biologică din junglă, a- 
flată la 10 km depărtare de Pucallpa) 
ne aștepta tata. Nu ne mai văzuse de 
cîteva luni și ne scrisese că ne aștep
ta cu nerăbdare și pregătise chiar și 
pomul de Crăciun. In plus. voiam să 
sărbătorim și ziua mea de naștere : 
împlineam 17 ani.

Decolarea fusese fixată pentru " di
mineața, dar am decolat abia la ore
le 12,15. N-am dat prea mare atenție 
faptului, întrucît m Peru orarul e res
pectat rareori. Eram 80 de călători. Lo
cul meu era in rindul 19, lingă hubkHi.

Totul se desfășura normal : după un 
viraj deasupra Pacificului, avionul a 
luat înălțime ca să survoleze Auzii. O 
clipă s-au zărit piscurile înzăpezite ale 
Anzilor, apoi a urmat jungla nesSrși- 
tă.

De obicei, distanta Lima-Pucallpa 
este străbătută de avioane într-o oră și 
în acest răstimp prin hublouri se vede 
numai junglă, junglă pînă la orizont 
Dar atunci, la o jumătate de oră de ia 
decolare vizibilitatea s-a Înrăutățit 
brusc. Avionul a inceput să fie zgilțiit 
și stewardesa ne-a rugat să ne prin
dem centurile. Dar nu mi s-a părut ni
mic deosebit, dat fiind că deasupra ra
mificației răsăritene a Anzilor goluri
le de aer sînt un fenomen frecvent 
Ploaia izbea continuu în hublouri, ful
gera puternic și avionul s-a înclinat 
brusc intr-o parte, apoi în cealaltă.

Am privit ceasul Ar C trebuit să fi 
ajuns de mult la Pucallpa. Atunci a- 
vionul a fost zgilțiit puternic și baga
jele ușoare au inceput să se prăvăleas
că pe podea. Mulți călători iși făceau 
cruce și se rugau.

— Asta-i sfârșitul, mi-a spus mama.
Se temea cumplit de călătoria cu a- 

vionul după ce mai zburase o dată pe 
furtună. Deodată, am văzut prin fcu- 
blou o flacără ; avionul luase foc ! 
Vîlvătăile cu prinseseră aripa dreaptă. 
Am vrut să-i spun ceva mamei, dar 
chiar în clipa aceea s-a auzit o izbitu
ră surdă și, fără să-mi dau încă bine 
seama ce se întâmplase, m-am trezit 
afară din avion. Eram tot în fotoliu, 
care zbura în jo6-

îmi amintesc numai că aveam senza
ția că mă sufoc, centura mă apăsa pe 
abdomeii și am început cu ambele 
mîini s-o desfac. îmi mai amintesc că 
fotoliul ș-a rotit de cîteva ori în văz
duh, că copacii păreau foarte mici și 
extrem de rari. Apoi mi-am pierdut 
cunoștința.

M-am trezit dip cauza ploii. - Turna 
cu găleata, cum se întâmplă la tropice 
în anotimpul ploios. Tuna. Nu se în
tunecase încă. Zăceam întinsă sub fo
toliu ; de fapt erau trei fotolii legate 
unul de altul : al meu, cel în care șe
zuse mama în avion și un altul în care 
dormise un domn. Dar nici mama, qlei 
domnul nu erau lîngă mine. Eram (sin
gură în jungla deasă, în jurul meu mi
șunau broaște și bîziiau o puzderie de 
gîze.

S-ar putea să pară ciudat, dar nu în
cercam ni«A un simțământ. M-am cer
cetat calmă, de parcă n-ar fi fost vor

ba de nune, ci de altcineva și am des
coperit că de fapt centura de salvare 
dispăruse, că îmi lipsea un pantof și 
îmi pierdusem inelul și ochelarii. Cel 
mai mult m-a uimit faptul că rochia 
era intactă. Mai ales că în rest 
lucrurile stăteau prost: o claviculă era 
ruptă, un ochi îmi curgea, în cap a- 
veam un cucui cit toate zilele, iar la 
picior o rană serioasă. Nu simțeam nici 
o durere, dar eram atît de slăbită, in
cit nu mă puteam ridica în picioare. Am 
zăcut toată noaptea sub fotoliu intr-o 
stare de semiinconștiență.

A doua zi am izbutit să mă ridic, 
dar cu n-ște eforturi extraordinare, 
căci aveam amețeli groaznice. La un 
moment dat am zărit în iarbă un pa
chețel ; l-am rid.cat și am găsit în el 
prăjituri trad;ți»-nale de Crăciun... „Ah, 
da. este Crăciunul, mi-am spus. Tata 
ne așteaptă și sigur a împodobit și el 

Băștinașă nu pot străbate jungla peruană dectt cu toporișca în mină. Juliana
Koepcke n-avea asupra ei nici măcar un briceag

un brad”. Abia atunci mi-am dat sea
ma de toată grozăvia situației : tata 
iși pierduse soția, dar nu trebuia să-și 
piardă și fiica. Trebuia ded să supra
viețuiesc. '

Nu eram chiar novice în junglă : 
timp de doi ani. dm 1967 pină în 1969, 
locuisem cu părinții la stația biologică. 
Tatăl meu e zoor-g. iar mama era un 
omitolog cunoscut în Peru- Ei mă în
vățaseră să citesc cartea- junglei : Jiu 
te teme de animale sălbatice mari — 
oțelot, jaguar, tapir — căci nu ele sint 
cele mai primejdioase în junglă, d pă
ianjenii, furnicile, muștele și țînțarîL 
Ține minte : în junglă trebuie să gă
sești în primul rînd un curs de apă".

Deci trebuia să găsesc un rîu. Pe 
mal puteam da de sate de indieni co- 
nibo, shipibo, kakataibo sau de tăie
tori de lemne metiși. Toate râurile și 
rîulețele din regiunea aceea se varsă 
în Rio Ucayali. Iar pe malul acestuia 
se află Pucallpa, și la Pucallpa mă aș
tepta tata.

Biscuiții umflați de apă aveau un 
gust atât de rău, încât i-am aruncat. 
Am luat cu mine doar o pungă cu 
bomboane și un băț, și așa am pornit 
la drum. Dar după numai cîțiva pași 
am căzut și am leșinat. Qînd mi-am re
venit în fire am auzit tin susur de apă. 
Era însă numai un pârâiaș. în jungla 
peruană rîurile nu curg drept, ci au a

șa de multe meandre, Incit poți să 
mergi de-a lungul malului 10 km pen
tru ca apoi să consțați că n-ai făcut 
în linie dreaptă decât cîteva sute de 
metri. Dacă la asta mai adăugăm ro
iurile de țânțari, crocodilii de pe ma
lurile apelor și insulelor și, mai ales, 
necruțătorii pyranha, care adulmecă 
sîngele de la mare depărtare (iar eu 
aveam la picior o rană de 6 cm), e 
ușor de înțeles in ce primejdie mă a- 
flam-

Duțpă ce am trecut peste trunchiul 
unui uriaș copac doborît la pământ am 
auzit bîzîit de muște ; trei roiuri șe 
roteau deasupra a trei fotolii din avi
onul nostru. Trei cadavre acoperite 
âe nori de gîngănii nesuferite. Dar ma
ma nu era printre ele-

Rănile nu m-au durut nici a doua, 
nici a treia zi. In schimb mă ardea 
cumplit spatele. Rochia mi se sfîșiase *

$i razele soarelui care răzbateau prin
tre frunze îmi ardeau pielea. In a treia 
noapte am dormit destul de bine, iar 
în ziua următoare am străbătut p dis
tanță bunicică ; în tot acest răstimp 
am mâncat numai cine bomboane și 
am băut apă din piriiaș. Țânțarii și tă
unii nu-mi dădeau pace, dar parcă mă 
obișnuisem cu ei. în schimb nu obser
vasem încă principala primejdie: 
muștele își depuneau ouăle sub pielea 
mea.

A doua zi. pe la prânz am auzit un 
duduit de avion. Am strigat din toate 
puterile : .Ajutor ! Ajutor !“ deși eram 
aproape sigură că e inutil. Avionul era 
chiar deasupra mea, dar pilotul nu mă 
putea vedea prin acoperișul de frunze. 
De fapt nici eu nu-1 vedeam- Apoi du
duitul motorului s-a stins și am rămas 
iar singură.

Ferocele furnici migratoare îmi tă
iau drumul, îneît a trebuit să intru 
pînă la brîu în pîrîul care se lățise a- 
cum. în două ore, strecurîndu-mă prin 
tufișuri înalte de doi metri, lăsînd pe 
crengi fișii din rochie și piele, am a- 
juns la un rîu de vreo 15 metri lăți
me și am început iar să sper.

Dar curînd s-a ivit un alt dușman t 
foamea. Nu mai puteam să merg și 
mai mult mă tîram de-a lungul apei, 
deși știam că în noroiul de lîngă mal 
se ascundeau calcani otrăvitori. „Dacă 

calci pe un calcan otrăvitor mori", îmi 
repetam mereu în gând avertismentul 
tatălui me<u. Rana de la picior începuse 
să supureze. Trebuia să scot de sub 
piele ouăle de muscă, dar nu aveam 
lanțetă, nici măcar un ac ca să o fac. 
Și, mai ales, operația mi-ar fi cerut 
mult timp. Curînd mi-am pierdut și 
speranța pe care mi-o pusesem în rîu. 
Căci judecind după comportamentul 
animalelor sălbatice, în preajmă nu 
existau case, întrucît animalele nu se 
temeau deloc de mine.

Intr-o zi am auzit un duduit de eli
copter. Pe cine o fi căutînd ? m-am în
trebat- Supraviețuitori ai avionului 
prăbușit ? Dar aparatul zbura sus și 
nici măcar n-am mai strigat după a- 
jutor...

Zăceam pe nisip. Lîngă mine se ză
reau unme da broaște țestoase. Dacă 
aș găsi măcar un ou de broască, îmi 
spuneam, dar ochii mi se închiseseră 
pe jumătate. Noroc însă că n-am ador
mit și că cu coada ochiului am zărit a- 
proape de mine cinci pui de crocodili. 
Somnul mi-a pierit pe dată. M-am de
părtat cum am putut mai repede, căci 
dacă părinții lor m-ar fi văzut m-ar 
fi atacat cu siguranță.

Mâna mușcată de insecte mi se um
flase, ba chiar începuse să supureze și 
acum mă durea rău. Am încercat să 
o leg cu o fișie de pînză de sac, dar 
n-am izbutit. „Doamne — mi-am spus, 
au să-mi amputeze mîna. Dacă, bine
înțeles, am să supraviețuiesc". Mai a- 
veam un inel în formă de spirală, pe 
care abia am izbutit să-1 rup în bu
cățele și cu ajutorul lor am încercat 
să-mi scot larvele de muște. Evident, 
nu le-am putut scoate pe toate, și apoi 
muștele care roiau în jurul meu de
puneau imediat alte ouă. T°tuși luptam 
pentru viață.

Acum cred că din a treia zi am fost 
într-o stare de semiinconștiență. A- 
veam halucinații auditive. Ceea ce m-a 
salvat a fost, cred, faptul că înotam 
bine. Cîndva, înainte de a mă lua în 
junglă, tata mă învățase să înot. „în 
junglă, mi-a spus el. nu știi niciodată 
ce anume te poate salva". în sezonul 
ploilor râurile sînt foarte primejdioase : 
au bulboane, sînt pline cu trunchiuri de 
copac etc. în pius, numai gindul la py
ranha mă înspăimânta de moarte. Și 
totuși trebuia să înot pe firul apei. 
Mă țmeem însă cit mai aproape cte 
mal.

în fiecare seară speram să văd prin 
bezna nopții luminile vreunei așezări. 
Dar în zadar. Dacă prin apropiere ar 
fi locuit negri, ei ar fi lăsat lămpile 
să ardă toată noaptea ca să-i apere de 
duhurile rele Sau i-aș fi întâlnit ziua 
la pescuit ori în altă parte. Eu dădeam 
Insă numai peste urme de crocodili, în 
jurul meu zburau cârduri de papagali 
roșii, colibri minusculi, iar în copaci 
se zbenguiau maimuțe- Și pretutindeni 
muște și țînțari.

Eram leșinată de foame. Dar nu mă 
puteam atinge de broaștele pe care le 
vedeam în 'noroi și despre care știam 
că sînt totuși comestibile și nici da o- 
mizile grase de pe copaci. Ocoleam cit 
puteam mușuroaiele de furnici și eram 
terorizată de gândul că din appaci îmi 
puteau cădea în cap în orice clipă niș
te furnici și mai periculoase — „de 
foc", despre care indienii spun că îl 
devorează pe om fulgerător.

După cîtva timp, rîul și-a accelerat 
cursul și nu mai puteam înota. Mă în
doiam că aveam să rezist la drumul 
prin jungla fără sfîrșit, care nu fuse
se străbătută pînă atunci de picior de 
om. Doream un singur lucru : liniște. 
Să mă culc și să nu mă mai scol. îmi 
dădeam seama că, încet-încet, voința 
îmi slăbea. Și tocmai atunci am văzut 
o barcă.

(După ,,Vokrug sveta")

(Continuare in pag. 11-a)
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CINEMA

Sesam, deschide-te!
Să recunoaștem de la început auto

rilor filmului tadjic „Legenda lui Rus
tam” — scenarist G. Koltunov, regizor 
B. Kimeagarov — meritul de a nu-și fi 
pierdut capul în fața unui fel de co
moară a lui Sesam, de a fi rezistat ten
tației de-a mai lua un mărgăritar de 
ici, un smarald de colo. Comoara lor se 
numește „Șah-Name“, nemuritoarea e

popee milenară a lui Firdousi, în care 
prin versuri limpezi ca cristalul se 
deschid nesfîrșite spații istorice, se 
succed generații și dinastii și se întîm- 
plă atîtea, incit ar fi ajuns pentru încă 
cîteva cărți.

Din toate, Koltunov și Kimeagarov 
au ales legenda lui Rustam. De fapt a 
lui Rustam și Suhrab, cum se numește 
în original. Dar dacă cineaștii ar fi 
vrut, ar fi putut fi la fel de bine și le
genda lui Suhrab și Gurdofarid (cit far
mec în această onomastică aspră, cio
plită în consoane...). Dar fiindcă termi
nația invariabilă a numelor din celebra 
epopee ar putea deruta urechile noas
tre latine, să spunem limpede că filmul 
ar fi putut fi o poveste de dragoste în
tre viteazul Suhrab și frumoasa fiică 
de șah Gurdofarid. Insă Kimeagarov a 
vrut să spună mai mult despre felul de 
a fi, despre obiceiurile și moravurile 
strămoșilor săi și despre zbuciumata 
lor istorie. De aceea a integrat povestea 
de dragoste în linia epică a înfruntării 
dintre Rustam și Suhrab, tată și fiu.

Gîndit astfel, filmul reconstituie în de
talii cadrul etnografic. Iubitorii de lumi 
trecute, și mai ales ai acelei lumi din 
nopțile Șeherezadei. sinonimă eu fabu
loșii, unde exactitatea geografică’ este 
nedorită, pentru ca totul să se petreacă 
undeva, iar adevărul istoriei interesea
ză mai puțin decît acela al legendei, își 
pot desfăta privirea cu casele ciudate 
și aranjamentul lor unic, cu veșmintele 
pitorești, cu armele variate, cu ritualu
rile de tot felul ale vieții militare. Iar 
amatorii de acțiune, de dinamism au a 
admira grandioase scene de bătălie la 
care iau parte sute de bărbați, aprige 
dueluri între voinici' viteji, curse de 
cai amețitoare. Dar nici etnografia și 
nici dinamismul nu devin scop în sine. 
De cite ori se apropie prea mult de
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una din ele, Kimeagarov își redresează 
nava, scoți nd-o cu bine în larg.

Spre deosebire de poveștile Șehere- 
zadei și de toate poveștile din lume, 
legenda lui Rustam și Suhrab n-are un 
final fericit. Despre eroii ei nu se poa
te spune: „Și au trăit mulți ani fericiți". 
Suhrab moare în floarea tinereții, ră
pus chiar de mina tatălui, autorii vrînd 

să sublinieze astfel absurditatea bătă
liilor pe care oamenii simpli erau siliți 
să le poarte în interesul stăpînilor 
și în detrimentul lor.

în acest poem „scris*’ de operatorul 
D. Hudonazarov în roșu și galben, 
evoluează actori talentați și frumoși, cu 
acea frumusețe brună, accentuată a oa
menilor locului.

lu’ia Sculară

INTERVIU

Secretul (public) 
al lui Raikin
- — Arkadi Raikin. care este dușma
nul dumneavoastră nr. 1^

— Indiferența. Există tocă oameni, 
șl din păcate destui, care sînt indife
renți față de top ceilalți și de orice. în 
afară de persoana lor. în teatru, noi nu
mim asta „buricocentrism*. De altfel 
ultima noastră premieră, ..Select i .mi 
72", este un apei adresat spectatorilor 
de a fi ^ijulii cu semenii tor așa cum 
sînt cu propria lor sănătate Indiferen
ța este o boală oumpiită, care trebuie 
combătută pe toate căile.

— Un umorist a spus odată că umo
rul lucrează la sol. iar satira pe sir- 
mă. Dumneavoastră unde preferați să 
lucrați ?

— N-aș fi vrut ca satira să lucreze 
pe sîrmă. Dar dacă așa trebuie, atunci 
măcar să fim în siguranță și să avem 
sub noi, în chip de plasă, umorul. Aș 
fi preferat ca satira să nu fie în aer, 
ci să stea cu picioarele bine înfipte pe 
pămînt, întrucît este un gen absolut in
dispensabil Meyerhold a spus o vorbă 
foarte înțeleaptă : unul vede o prăpas
tie și se gîndește la catastrofă, altul 
vede aceeași prăpastie și se gîndește că 
ar trebui construit un pod peste ea. 
Iată unde cred eu că e locul satirei.

— Am observat — și probabil că tu
turor ni se întîmplă să observăm — 
că unele glume, de mare succes altă
dată, nu mai produc același efect. 
Oare umorul îmbătrineștee și el, ca 
noi toți ?

— Să nu uităm că viața noastră are 
un ritm trepidant. Că sub ochii noștri 
se petrece o grandioasă revoluție teh
nică Și e de la sine înțeles că umorul 
trebuie să meargă în pas cu vremea, 
să o reflecte, ca orice artă dacă nu 
vrea să rămînă în urmă sau să îmbă- 
trînească- Umorul poate să și anticipe
ze timpul, riscînd în acest caz să nu 
fie înțeles. Dar Cînd rămîne în urma 
timpului, este neinteresant... Fiindcă

alții sînt oamenii, alta înțelegerea vie
ții, altui ritmul, altele asociațiile. în- 
țelageți ? De aceea anecdotele vecin 
n-au haz.

— Dar există totuși lucruri veșnice, 
ca Shakespeare, de exemplu.

— Fiindcă a venit vorba de Shakeo- 
peare, trebuie să spunem că Shakes
peare a fost în oarecare măsură ua 
autor „de estradă*. Lucra pe podium, 
comunica direct cu sala. Reflecta actu
alitatea. Vorbea despre evenimente Ia 
ordinea zilei. ’

— Rămîne încă de stabilit dacă 
Shakespeare a existat cu adevărat.

— In ce mă privește n-am nici un 
dubiu. De vreme oe există arta Iui--

— Vi i-a întâmplat să nu aveți suc
ces ?

— Ar B greșit să se creadă că viața 
mea e un lanț de succese. Ca orice om 
cane are de-a face cu arta, unele lu
cruri îmi ies mai bine, altele mai prost, 
în general, in arta adevărată nu poa
te fi totul la fel t

— Ce mijloace din arsenalul comici
lor vă sînt mai simpatice ?

— Ironia, gluma. Și forma atrăgă
toare, expresivă. z

— Arkadi Raikin, slntețl optimist 
sau pesimist ? Nu, na pe soenă, ci in 
viață T

— Scuzați-mă, dar întrebarea e de 
prisos. Dacă aș fi fost pesimist, nu 
m-aș fi ocupat cu satira. Sînt optimist

— Fiica și fiul dumneavoastră sînt 
actori. Le-ați influențat în vreun fel 
alegerea î

— Absolut deloc. Singuri au hotărît 
încotro să o apuce- Fata mea a urcat 
prima dată pe soenă la 4 ani, apărin- 
du-mi dpodată în față în timpul unui 
spectacol de al meu. La 12 ani a in
terpretat ralul Cosetted din „Mizerabi
lii" pe scena teatrului „Vahtangov" 
din Moscova, iar după aceea totul a 
mars normal. N-am avut nici un ames
tec în treaba asta. CU despre fiul meu, 
credeam că va deveni om de știință, 
întrucât a urmat cursurile unei școli 
speciale de fizică, matematică și bio
logie de pe lîngă Universitatea din Le
ningrad. Și deodată a părăsit totul de 
dragul teatrului.

— Care este visul dumneavoastră se
cret ?

— Nu-i ddtoc secret, ci at se poate 
de public. Vorbesc despre el seară de 
seară, de pe scenă. Aș vrea ca oameni 
ca aceia pe care îi satirizăm în spec
tacolele noastre să fie din ce în ce mal 
puțini.

Viktor Veselovski

DIN CULISE
i_______________________________________

Muzele 
pe unda veselă

Cunoscutul romancier și dramaturg 
francez Tristan Bernard, autor destul 
de prolific, se plângea odată unui prie
ten :

— Pierd o groază de timp ca să-mi 
înving lenea. Iar cînd izbutesc sînt a- 
tît de obosit. încît nu mai am putere 
să mă apuc de lucru.

•
Marele Arturo Toscanini era faimos 

pentru severitatea și exigența lui. O 
dată, fiind la pupitrul orchestrei tea
trului Metropolitan-Opera din New 
York, a făcut observație unei cîntă- 
rețe celebre. Primadona s-a supărat :

— Nu uitați că sînt o stea a acestei 
scene! z

— Atunci străduiți-vă să străluciți 
— i-a răspuns sec dirijorul.

întrebat ce părere are despre Richard 
Strauss, Claude Debussy a răspunsj

— Dacă e worba de Richard, îl pre
fer pe Wagner, tar dacă e vorba de 
Strauss, îl prefer pe Johann.

La intrarea unui teatru din S.U.A.' 
un afiș făcea cunoscut publicului că 
era „Interzis a intra cu câini". Sub a- 
ceste cuvinte mina unui spectator șu
gubăț a adăugat . „Hotărârea a fost lu
ată de Societatea pentru protecția anta 
matelor".

STELE CU NUME 
Șl SUPRANUME

Divina
De mai bine de 
un an, manuscri
sul autorizat al
„Autobiografiei" 

G re tei Garbo, re
dactată de prie
tenul ei Anthony 
Gronowich, bate 
la ușa editurilor 
americane. Me
moriile celebrei actrițe, care a intrat 
în istoria și mitologia cinematografu
lui cu supranumele de „Divina* și care, 
după ce s-a retras în plină glorie, a dus 
o viață extrem de retrasă, aveau toate 
datele să devină un „superbest-seller". 
Dar, în ciuda așteptărilor, nici un edi
tor nu se grăbește să cumpere dreptu
rile de publicare. E încă prea proaspăt 
scandalul declanșat de „Memoriile" 
multimilionarului american Howard 
Hughes, care s-au dovedit a fi false.

Rezervele asupra autenticității ma
nuscrisului sînt iscate mai ales de to
nul prea sincer, indiscret al mărturisi
rilor. Or, se știe că Greta Garbo a de
testat indiscreția, amestecul în viața ei 
particulară, pe care și-a păzit-o și și-o 
păzește cu strășnicie. Ce să se fi în- 
tîmplat ? Pînă la dezlegarea misteru
lui, cei ce s-au fript cu supă suflă și 
în iaurt- 

Lollo
Gina Lollobrigida 
continuă să fie a- 
saltată de scena
rii. Numai în Ita
lia ar putea ale
ge unul sau două, 
bune, pe an. De 
altfel, italienii ar 
face orice ca să o- 
fere această șansă

frumoasei și iubitei „Lollo nazionale" 
a lor și să dovedească astfel că este 
în plină formă.

Gina Lollobrigida turnează în mo
mentul de față în filmul „N-am găsit 
trandafiri pentru mama" al regizorului 
Renato Belata, avind un partener cu 
exact douăzeci de ani mai tînăr, acto
rul francez Renaud Veriey. Să mai 
spunem că diferența de vîrstă este a- 
nulată de desăvîrșita formă fizică a 
vedetei ? De altfel, primele cuvinte pe 
care Veriey le-a spus la prima lor în
tâlnire pe platou, a fost exclamația ad
mirativă .■ „Doamne, că frumoasă mai 
ești

Dar nu numai celebra frumusețe a 
Ginei Lollobrigida este subliniată. 
Presa de specialitate anunță de pe ar 
cum și o creație interesantă. j

B. B.
Nici francezii nu 
se lasă însă mai 
prejos cu B.B. a 
lor. Cel mai ren
tabil „articol de 
export" (de cîte 
ori nu s-a spus că 
filmele cu Brigitte 
Bardot au adus 
mai multe devize 
decît exportul de 
automobile !) continuă să fie înconju
rat de dragoste și... oferte de roluri. În
cît B.B. nu face pauză. „Ursul și pă
pușa", „Bulevardul romului", „Novi
cele", „Reginele petrolului" — filmele 
se țin lanț.

Cu filmul în care turnează, „Don 
Juan", Brigitte Bardot se întoarce la 
prima eî dragoste : regizorul Roger Va
dim, cel care a lansat-o în „Și Dumne
zeu a creat femeia" (titlu parafrazat 
imediat: „Și Vadim a creat-o pe B.B." 
sau, mai de curînd, „Și Vadim a creat 
mitul").

„Don Juan" se anunță un „veritabil" 
film Vadim, cu o „veritabilă" B.B., așa 
cum a cunoscut-o lumea acum aproape 
două decenii, la debutul eî.

I. Kristova



6 52/1972

ZOOLOGIE

Din preistorie
pînă in era cosmică

Pe vremea cînd primul dinozaur a 
ieșit din oii, broasca țestoasă era un 
vechi cetățean al planetei Terra. Sim
bol al calmului și înțelepciunii, ea a 
realizat o adevărată performanță în 
lumea vie : 200 milioane de ani de evo
luție pașnică într-o lume în care toate 
viețuitoarele au dus o luptă aprigă pen
tru spațiu și hrană. Mai mult, spre 
deosebire de rudele ei în viață — șo- 
pîrla, șarpele și crocodilul — sau dis- 

' părute — dinozaurienii — care trezesc

Un metru lungime fi 300 kg..'

scîrbă și teamă, blinda broască țestoasă 
Se bucură de simpatia generală. Cheia 
atîtor succese trebuie căutată în platoșa 
ei aparent împovărătoare și ridiculă, 
dar care în realitate marchează o adap
tare spectaculoasă.

Se crede că primii strămoși ai broaș
tei țestoase au fost cotilozaurii, reptile 
primitive care aveau niște plăci osoase 
încastrate ici-colo în piele. în curs de 
circa 40 milioane de ani aceste plăci 
s-au mărit. în același timp coastele s-au 
lățit și s-au unit cu coloana vertebrală 
și cu plăcile din piele. în felul acesta 
s-a format carapacea, adică partea su
perioară a cuirasei, în timp ce partea 
inferioară sau plastronul a luat naștere 
prin mărirea și fuzionarea coastelor ab
dominale și a unor porțiuni din cen
tura scapulară- Pe măsură ce se consti
tuia „cutia de os“, se iveau probleme 
noi. în primul rînd, picioarele nu mai 
puteau fi lăsate pe dinafară fără nici 
o posibilitate de protecție. Trebuia gă
sită o modalitate de a retrage centura 
pelviană și cea scapulară în interiorul 
cutiei toracice modificate, în așa fel 
încît la nevoie picioarele să fie puse la 
adăpost în cuirasă. Lucrul nu era de 
fel ușor, dar pînă la urmă broasca s-a 
descurcat. Apoi a trebuit să facă față 
unei alte probleme vitale. Coastele de
venite imobile îi îngreunau foarte mult 
respirația. Umplerea și golirea plămî- 
nilor numai cu ajutorul diafragmului. 
metodă folosită de alte vertebrate, nu 
se desfășurau cum trebuie, așa încît 
broasca și-a elaborat un nou mod de 
respirație care folosește două grupuri 
separate de mușchi din regiunea abdo
minală. plus viscerele. Evident, nici 
una din aceste adaptări bizare nu s-a 
petrecut peste noapte.

Milioane de ani de evoluție au produs 
nenumărate tipuri de broască țestoasă. 
Cea mai impunătoare a fost probabil 
Archelon, care a trăit în cretacic și a 
avut o lungime de 3,75 m și o lățime de 
4 m între extremitățile labelor. Cele 
aproximativ 250 specii de broaște exis
tente astăzi sînt supraviețuitoarele unei 
familii cîndva mult mai numeroase, 
ceea ce nu înseamnă însă că și-au pier
dut și originalitatea. Extremele și bi
zareriile sînt mal curînd regula decît 
excepția printre ele. De pildă, fabula 
despre iepure și broasca țestoasă își 
trage originea din proverbiala înceti
neală a celei din urma. Dar surorile ei 
marine sînt campionii reptilelor de azi- 
Dermochelys înoată cu viteza celui mai 
rapid alergător în cursa de 100 m, deși 
are o lungime de 3 m și o greutate de 
700 kg. Broaștele de uscat nu se pot

compara cuea, dar într-alte privințe nu 
sînt mult mai prejos. Celebra Testudo 
din Insulele Galapagos și sora ei din 
insulele Oceanului Indian depășesc un 
metru în lungime și 250:—400 kg în greu
tate. în America de Nord trăiește o 
broască de dimensiuni respectabile (100 
kg), care se remarcă totuși îndeosebi 
prin carapacea ei foarte neregulată și 
printr-o limbă prevăzută cu un apen
dice în formă de vierme. Ea își mișcă 
„viermele* atît de convingător încît 
atrage peștii drept în gură.

O problemă mult dezbătută este du
rata vieții broaștelor țestoase. Faptul 
că aceste reptile trăiesc mai mult decît 
omul îngreunează evidența longevității 
lor- „Broasca lui Marion" a avut cea 
mai lungă viață cunoscută cu certitu
dine. Este vorba de o broască țestoasă 
de uscat, Testudo gigantea. pe care 
exploratorul Marion de Fresne a 
transferat-o, în 1766. din insula ei de 
baștină, aflată în Oceanul Indian. în 
Insula Mauritius, unde nu existau astfel 
de animale. In 1810, cînd englezii au 
cucerit Mauritius, broasca a fost înmî- 
nată de francezi trupelor engleze, după 
care a trăit pe lingă barăcile artileriști- 
lor pînă în 1918. cînd a căzut victimă 
unui accident. Adăugind la cei 152 ani 
petrecuți pe insulă încă vreo. 30. 
deoarece era adultă cînd a fost prinsă, 
rezultă că a trăit cel puțin 180 ani. 
Despre o specie marină măruntă se știe 
că are în medie o viață de 40—50 ani. 
dar că unele exemplare au supraviețuit 
și 123 de ani.

Broaștele țestoase au.trezit imagina
ția omului pe tot globul, indiferent de 
perioada istorică și de cultură. Imagini 
de broaște țestoase au fost găsite pînă 
și pe pereții peșterilor preistorice. 
Aceste reptile au jucat un rol impor
tant în folclorul unor popoare atit de 
diferite ca hindușii, chinezii, grecii și 
indienii americani.

Indienii onondaga. de pildă, credeau 
că Șeful cerului a creat lumea cind a 
devenit gelos pe soția lui. El a dezrădă
cinat atunci copacul vieții din cer și 
prin gaura rămasă și-a aruncat soția. 

_ Păsările acvatice s-au înălțat ca să 
prindă Femeia cerului, iar cufundarul a 
ordonat animalelor de apă să scoată din 
mare pămînt pentru ca Femeia să aibă 
pe ce ateriza. Șobolanul de apă a pus 
pămîntul în spinarea unei broaște țes
toase în așa fel incit a format o insuliță. 
Femeia cerului a fost așezată cu grijă 
și a devenit Marea mamă a pămintului

Și la chinezii antici broasca țestoasă 
a jucat un rol de seamă. Kwei era ființa 
cea mai înțeleaptă, cu cea mai multă 
experiență și cu cea mai lungă viață. 
De aceea ea a devenit sfetnicul Creato
rului lumii. O legendă chineză spune că 
primele litere au fost copiate de pe 
plăcuțele din carapacea lui Kwei și au 
dat naștere artei scrisului. Carapacea 
fiicei lui Kwei a fost și ea neprețuită, 
întrucît purta hărți necesare pentru 
șanțurile de drenare și irigație și pen
tru canalele de navigație. Aceste indi
cații au fost folosite de primul din cei 
cinci împărați mitologici pentru a dez
volta țara. Pe lîngă canale și diguri mai 
pot fi văzute și astăzi statui de piatră 
ale broaștei țestoase. înălțate in vremuri 
străvechi pentru a proteja construcțiile 

La hinduși broasca țestoasă simboli
za Universul, Carapacea reprezenta 
bolta cerească, iar plastronul. pămîntul 
care se mișcă pe ape. In templele bu
diste există și acum bazine cu broaște. 
Hrănirea și sporirea numărului lor cu 
exemplare cumpărate pe stradă, unde 
sînt vîndute ca aliment, trec drept fapte 
bune.

în Grecia antică broasca țestoasă era 
simbolul cetății Egina și animalul sacru 
al Afroditei. Egineții, care au bătut 
primele monede din Grecia europeană, 
le-au ornat cu imaginea broaștei țes
toase. Aceste „broaște" au circulat în 
tot Peloponezul pînă la înfrîngerea 
Eginei de Atena. Un fapt interesant și 
nelămurit încă este acela că pe mone
dele vechi figura broasca de apă, iar 
pe cele mai noi sora ei de uscat.

O dată cu era cosmică acest animal 
blînd și docil își dezvăluie noi calități. 
El dovedește mai cu seamă o uimitoare 
capacitate de adaptare la situațiile de 
stress. Este în stare să-și modifice re
partiția sîngelui în corp, mărind astfel . 
eficiența sîngelui în caz de deficit de 
oxigen. își poate menține mult timp 
activitățile metabolice fără să se apro
vizioneze cu oxigen proaspăt. Unele 
specii recurg Ia oxigenul din apă prin 
procesele numite respirație faringiană 
și anală, prelungindu-și astfel durata 
șederii sub ană. Broaștele țestoase su
praviețuiesc în orice tip de atmosferă,

de la cea complet lipsită de oxigen pînă 
la cea constituită 100 la sută din oxi
gen, la presiuni înalte sau coborîte 
(pînă la 1/10 din presiunea atmosferică 
la nivelul mării), suportă radiația ultra
violetă și temperaturile coborîte. Această 
remarcabilă adaptabilitate, ca și capa
citatea de a-și reveni după severe in
tervenții chirurgicale fac din ele exce
lente animale de experiență.

încît nu-i exclus ca o broască țestoa
să să fie unul din primii pămînteni care 
vor coborî pe Marte și, telecomunicînd 
in ce stare fiziologică se află să dea 
informații despre condițiile găsite 
acolo.

FIZICĂ

Lumina: 
viteză mai mică?

Măsurarea vitezei luminii este o ve
che preocupare a științei. Galileo Ga
lilei a făcut încă în 1638 primele tenta
tive, trimițînd cîțiva purtători de făclii 
pe virful unor dealuri și străduindu-se 
să stabilească timpul scurs între aprin
derea lor și momentul cînd era perce
pută licărirea. încercările lui s-au sol
dat cu eșecuri, dar fizicienii care i-au 
urmat au reușit, treptat, să ajungă la 
cifra universal admisă astăzi : viteza 
luminii în vid este de 299 792,5 km/se- 
cundă.

O dată cu constatarea că toate undele 
electromagnetice se mișcă cu o viteză 
identică, s-a mai ajuns și la concluzia 
că este vorba de o constantă a naturii. 
După cum se știe. Einstein a arătat că, 
in întreg universul, nimic nu se poate 
deplasa cu o rapiditate mai mare și a 
elaborat celebra sa formulă E=mc'2, în 
care E este energia, ni este masa, iar c 
tocmai .constanta amintită. Această for
mulă de transformare a masei în ener
gie a fost confirmată de prima explozie 
atomică, care a avut loc la 16 iulie 1945, 
la Alamogordo (statul New Mexico).

Recent, specialiștii in materie au mă-

Drumul luminii — de la făclie la 
laserul cu gaz

surat din nou faimoasa constantă. Lu- 
crînd cu o rază de laser—lumină pură 
eu o singură frecvență de undă — ei au 
găsit că... viteza luminii este ceva mai
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știința

— Nu aveți un manual de teoria 
probabilităților cu poze colorate ?

mică decît se aprecia pînă acum, cu 
aproximativ 44 m pe secundă.

în comparație cu imensitatea cifrei 
globale, diferența aproape că nu pare 
demnă de luat în seamă. în realitate, ea 
are totuși o importanță extraordinară 
pentru sa van ții care trebuie să calculeze 
exact punctul de aterizare a unui as
tronaut sau pentru astronomii care lu
crează cu... astronomicele distanțe ale 
cerului. Mai mult, nimeni nu poate an
ticipa de pe acum măsura în care noua 
precizare ar putea contribui la o mai 
bună cunoaștere a limitelor și dimensiu
nilor Universului, în cadrul căruia Pă- 
mintul este o minusculă părticică.

HîDROLOGîE

Unde se duce
ploaia

Dorind să scape cu cîteva clipe mai 
devreme de încărcătura autocisternei 
pe care o conducea, un șofer al unei 
firme industriale din Mendip Hills (su
dul Angliei) și-a golit, în august 1967, 
mașina într-un loc nepermis. Cisterna 
conținea reziduuri industriale toxice, 
încît și astăzi, după mai bine de cinci 
ani, specialiștii locali fac periodic ana
liza apei spre a constata dacă nu cum
va în conductele de apă potabilă au 
pătruns substanțe nocive. Căci geologia 
complexă a regiunii, împînzită de peș
teri și goluri subterane, nu permite să 
se aprecieze decît cu aproximație lo
cul și data cînd în apă ar putea pă
trunde deșeuri nocive vărsate cu âtî 
ția ani înainte.

Șoferul cu pricina n-a scăpat firește 
nepedepsit, deși amenda pe care a fost 
obligat să o plătească nu* răscumpără 
nici pe departe fapta iresponsabilă pe 
care a săvîrșit-o. Consecințele ei sînt 
cu atît mai primejdioase cu.cît alimen
tarea cu apă în regiunea respectivă de
pinde în cea mai mare măsură de iz
voarele subterane. Dar ajunse și în al
te regiuni, nu atît de complexe sub as
pect geologic ca Mendip Hills, substan
țele nocive sînt la fel de primejdioase, 
deoarece geologii știu încă prea puțin 
despre fenomenul de infiltrare a apei
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sub pămînt și căile ed de scurgere ’n 
bazinele râurilor.

De obicei, hidrologii cercetează faze
le ciclului de înaintare a apelor cu a- 
JiSroSul așa-numitului „bazin de recep
ție martor". Ei amplasează o rețea de 
aparate într-o zonă anume determina
tă, pe cursul superior al unui rîu de 
pildă, și măsoară scurgerea apei la su
prafață — e vprba de apa provenită 
din precipitații — și totodată debitul 
ei. Determinînd apoi nivelul evaporării 
și schimbările survenite în umiditatea 
solului, află bilanțul hidrologic. Date
le astfel obținute le perniit să pronos-, 
ticheze perioade de inundație sau se
cetă. Ele sint, de altfele frecvent utili
zate și de proiectanții de poduri sau 
baraje- Pentru viitor se preconizează 
ca modelele ce vor fi confecționate pe 
baza acestor date să prevadă și modi
ficările posibile ivite în scurgerea a- 
pei și, pe temeiul lor, să se planifice 
folosirea resurselor acvatice.

Dar oricît de valoroase ar fi rezul
tatele acestei activități, ea are totuși 
și un mare neajuns, anume : datele ast
fel obținute nu pot fi generalizate, ci 
rămîn valabile numai pentru zona un
de au fost determinate. De aceea tot 
mai mulți specialiști socotesc că ar tre
bui dată mai multă atenție studiului 
acumulărilor de apă și dependentei a- 
cestoi fenomen de starea solului și 
condițiile naturale-

De cîte ori se pune problema de
terminării căj-lor pe care le urmează 
apa dip momentul căderii ei pe sol 
(din precipitații) și pînă cînd pătrunde 
în albia unui rîu, rămîn nelămurite o 
sumedenie de aspecte. Cum izbutește, 
de pildă, apa căzută pe o pantă să a-

fle drumul către albia unui rîu și cit 
timp îi trebuie ca să ajungă acolo ? 
Hidrologii răspund că totul depinde de 
înt-împlare, de cantitatea de apă cere 
cade direct în rîu și de aceea care pă
trunde în sol. Aceasta din urmă rămî- 
ne la suprafață relativ puțin timp — 
între 1 și 100 de zile — dar „compo
nent subterană" de la mare adîncime 
a rezervelor de apă poate rămîne ne
schimbată timp de milenii. Un studiu 
mai detaliat al fenomenului de infil
trație a arătat că, deși apa se scurge 
din straturile superioare în general în 
linie dreaptă, la diverse niveluri ea

— Cită sare e in trei porții de 
supă ?

poate întâlni zone impermeabile pe ca
re trebuie să le ocolească. Iar dimen
siunile și impermeabilitatea acestor 
zone variază în funcție de condițiile 
climatice, și anotimp.

Cercetări recente făcute în regiun ea 
Wells din Anglia, unde o mare parte 
a terenului este ocupată de turbării, 
au dus la concluzii extrem de intere
sante pentru specialiști. S-a aflat, de 
pildă, că în sol există un sistem de 
„canale" natwale. Diametrul originale
lor conducte create de natură variază 
între 20 și 400 mm. Există, se pare, trei 
feluri de canale : cu activitate neîn
treruptă, temporare, care „funcționea
ză" exclusiv după ploaie, și o categorie 
deosebită de conducte care rămîn pline 
cu apă aproape tot anul și sea
că numai după o perioadă de secetă de 
cîteya săptămîni. Astfel de sisteme de 
canalizare naturală ar exista, după pă
rerea specialiștilor, în foarte multe 
regiuni, dar ele sînt distruse de arătu
rile adinei.

A fost depista? 
ceasul biologic...

Musca oțetului pieferă zilele de 
douăzeci și patru de ore în loc de 
douăzeci și una de ore, de douăzeci și 
șapte de ore sau, în sfîrșit, de zile 
fără nopți- într-adevăr, după ce a pus 
cîteva grupuri de muște (Drosophila 
melanogaster) în patru situații diferite 
— ziua de douăsprezece ore și noaptea 
de douăsprezece ore ; ziua de zece 
ore și jumătate și noaptea de zece ore 
și jumătate ; ziua de treispre
zece ore și jumătate și noaptea de 
treisprezece ore și jumătate; o zi fără 
noapte — un grup de specialiști a con
statat recent că durata vieții muștelor 
e mai mare atunci cînd ele sînt supuse 
la o alternanță de douăsprezece ore 
între zi și noapte. Durata vieții este cu 
atît mai mare cu cît mediul variază 
conform unui ritm similar cu acela al 
principalelor lor funcții biologice.

Experiențe anterioare arătaseră deja 
că creșterea plantelor este „optimală" 
atunci cînd alternanța dintre zi și noap
te la care sînt supuse e apropiată de 
cea naturală. După cum s-a constatat și 
că, supunînd tomate la lumină artifi
cială, ele suferă consecințe nefaste, ca
re dispar însă dacă ulterior aceleași 
legiune sînt supuse la cicluri de tem
peraturi variabile de douăzeci și patru 
de ore.

Aceste date dovedesc din ce în ce 
mai convingător că bunăstarea animale
lor și plantelor este în funcție de coin
cidența dintre ritmurile biologice inter
ne și ritmurile factorilor mediului ex
tern (luminozitatea, temperatura...). Se 
știe că principalele funcții metabolice 
ale organismelor vii au un ritm propriu 
de douăzeci și patru de ore. Anumite 
funcțiuni sau organe au ritmuri mai 
scurte sau mai lungi, dar între aceste 
ritmuri diferite există legături care sînt 
sincronizate unele în raport cu celelal
te. Această sincronizare pare să depin
dă, .în primul rînd, de anumiți factori 
exteriori: alternanța dintre zi și noapte, 
alternanța de temperatură etc. Dacă 
această funcție de antrenament a me
diului suferă modificări — ca, de pildă, 
atunci cînd animalele sau plantele sînt 
supuse la o alternanță zi-noapte care 
nu mai este de douăzeci și patru de ore

— sincronizarea ritmurilor biologice ale 
aceluiași organism suferă perturbări. 
Pe de altă parte, se știe că anumite rit 
muri biologice persistă în absența ori
cărui stimul exterior.

Specialiștii tncearcă mai mult să ex
plice aceste fenomene complexe. Ei se 
întreabă, în speță, dacă există un unic 
ceas biologic intern sau dacă fiecare or- 
gan^ are propriul său ceas biologic?

Cum arată acesta?
Cum este el reglat de mediu?
In 1969 s-a izbutit a se face să dispa

ră anumite ritmuri neuro-endocrine 
provocînd leziuni în hipotalamusul an
terior. Anul acesta, alți doi cercetători 
au izbutit, prin leziuni ale nucleilor 
suprachiasmatici din hipotalamus, să 
facă să dispară ritmurile care reglează 
anumite activități la șoarecele alb. anu
me ritmurile mișcării și ale hidratării.

Un șoarece norma] bea noaptea 95% 
din apa de care are nevoie. Incît nu e 
imposibil ca zona suprachiasmatică a 
hipotalamusului să adăpostească anu
miți regulatori ai ritmurilor biologice.

Urme pe șosea
Nr. 7

Onomastica
La onomastica mătușii s-au adunat : 

un bunic, o bunică, patru mame, doi 
tați, patru Jii, patru fiice, patru frați, 
patru surori, o nepoată și trei nepoți 
din partea bunicilor, trei rpătuși un 
unchi, trei nepoți și o nepoată din 
partea unchilor'sau mr tuși lor. Cîți 
oaspeți erau în total ?

Reconstituire
Unul din aceste vase poate fi lipit 

folosind cele patru cioburi de sub ele. 
Care este acest vas ?

Urme pe șosea
Care din cele opt feluri de urme au 

fosț lăsate de motocicleta din desen ?

Treisprezece paznici
Paza unui depozit — ai cărui pereți 

alcătuiesc un triunghi — este asigu
rată de un număr de paznici împărțit 
după următoarea schemă : lingă pri
mul perete 8, lingă al doilea 5, lingă 
al treilea 8. Dar schema de personal 
a depozitului prevede pentru această 
funcție numai 13 oameni. Cum ar tre
bui amplasați ei pentru a asigura paza 
tuturor pereților ?

Din 20 de chibrituri
Să așezăm 20 de chibrituri la fel ca 

în desen. Suprafața figurii mărginite 
de 14 chibrituri este de trei ori mai 
mare decît cea formată de 6 chibrituri. 
Fă.l a atinge 12 din chibriturile dese
nului din dreapta, să le mutăm pe ce
lelalte 8 în așa fel îneît să obținem 
două figuri din 7 și respectiv 13 chi

brituri ale căror suprafețe să se afle 
în același raport cu cele din primele 
figuri.

RĂSPUNSURI :

Onomastică
In total 10 inși : bunicul și bunica, 

fiul lor și trei fiice, băiatul fiului, cile 
un fiu de la două fiice și o fiică a ce
tei de a treia fiice.

Reconstituire
Vasul din dreapta, rindul de jos

Treisprezece paznici
Opt paznici intr-un colț și cinei Ia pe
retele opus.

Din 20 de chibrituri
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Odiseea
polilor tereștri

O dată la cîteva milioane de ani nor
dul ia locul sudului și viceversa. Cel 
puțin așa certifică multe date paleo- 
magnetice. Pînă nu de mulț se credea 
că ultima inversare a cîmpului magne
tic al Pământului s-ar fi petrecut acum 
700 000 de ani. Recent, însă, cîțiva cu- 
noscuți paleomagnetologi au formulat o 
altă ipoteză, întemeiată pe studiul unor 
mostre de rocă prelevate în sudul Sue
diei. Rezultatele cercetărilor întreprin
se de specialiștii amintiți au făcut sen
zație : ultima schimbare a poziției cîm- 
puritor magnetice ar fi avut loc, con
form acestui studiu, acum 12 400 ani, 
așadar- în vremuri aproape istorice. 
Numai de atunci s-ar fi restabilit di
recția „normală", de astăzi, a cîmpului 
magnetic terestru.

Această datare atît de exactă a fost 
posibilă deoarece anterior fusese foarte 
atent studiat fenomenul glaciației în 
regiunile sudice ale Peninsulei Scandi
nave. Carota extrasă acum prin forare 
a putut fi confruntată astfel cu modifi
cările climatice cunoscute.

Cu același prilej specialiștii amintiți 
au dedus că în perioadele cînd nordul 
și sudul își schimbă locurile, cîmpul 
magnetic dispare. In felul acesta acce
sul razelor cosmice pe suprafața teres
tră nu mai este împiedicat iar „radio
activitatea cerească" sporește brusc. 
Geologii încercau de multă vreme să-și 
imagineze ce se întîmplă în această si
tuație cu biosfera Pământului. Așa s-a 
ajuns a se face o legătură între marile 
salturi din evoluția vieții și epocile de 
inversare a cîmpurilor magnetice. Și 
tot așa s-a ajuns în speță și la ipoteza 
că ultima inversare ar fi avut loc în
tr-o vreme de care-și aduce aminte 
memoria colectivă a omenirii. Dacă ar 
fi să credem afirmațiile lui Platon, ar 
însemna că legendara Atlantida a dis
părut tocmai în această perioadă de in
versare. Acum circa 12 000 de ani ar 
fi început, se crede, o retragere rapidă 
a ultimilor ghețari continentali din Eu
ropa. Pe Pămînt mai rătăceau atunci 
mamuți și mastodonți...

Ce modificări va suferi însă imaginea 
noastră asupra viitorului ? O seamă de 
specialiști consideră că actuala micșo
rare a atracției magnetismului terestru 
ar putea duce — în caz că ar cunoaște 
o accelerare sensibilă — la o nouă in
versare, ia o nonă anihilare a umbre
lei magnetice.



M. N. — Cluj: Scleroza laterală 
amiotrofiră este o boală degenerativă 
progresivă al cărei substrat anatomo- 
patologic îl constituie leziunile neuro
nilor motori ai măduvei spinării, ai 
nervilor cranieni și ai fasciculului pi
ramidal din creier. Boala este carac
terizată, la început, prin atrofii mus
culare și pareze care afectează de obi
cei mușchii mici ai unei mîini, pro- 
ducînd neîndemînare în mișcări și slă
biciune la apucat, după care începe și 
atrofia mîinii opuse. Considerată de 
unii ca o variantă clinică a bolii Par
kinson, boala nu are o medicație spe
cifică. Se administrează Mydocalm, 
4—10 drajeuri'zi, vitamina E în doze 
de 0,40 g'zi, anabolizante de tip Napo- 
sim, se fac injecții i.v. de albastru sau 
roșu de tripan, dar fără rezultate con
stante. Rezultate satisfăcătoare se ob
țin prin rontgenterapie și balneotera- 
pie cu ape radioactive (băile Victoria), 
în prezent se fac și incereâri de tra
tament chirurgical, în centre dotate cu 
o aparatură specială, dar totul se află 
încă în domeniul experimental, fără 
rezultate certe.

CAzANIȘTEANU MARCEL — Plo
iești : Sperăm că articolul publicat în 
nr. 50 al revistei noastre a dat răs
punsuri mulțumitoare doleanțelor dv, 
Sîntem totuși de părere să solicitați 
un examen de specialitate mai amă
nunțit la Clinica oftalmologică a Spi
talului Colțeji sau la Spitalul de boli 
de ochi din str. Bolintineanu 9, Bucu
rești.

ANTON TATARU — Negrești, jud. 
Vaslui; E.L.P. — Sibiu: Vă mulțu
mim pentru aprecierile dv. la adresa 
celor ce alcătuiesc. „Pagina medicală". 
Tulburările descrise indică un început 
de cataractă, opacifiere cristalină, care 
poate fi congenitală, cu un caracter 
eredofatrniiaL sau «tobindită. Despre 
această afecțiune cu un tratament de 
obicei chirurgical s-a publicat un am
plu articol în nr. 20/1972 al revistei 
noastre.

P AULA GEORGESCU — Tulcea: 
Fenomenele psihice descrise ar putea 
fi puse în legătură cu unele dereglări 
ale ciclului menstrual (premenopauză?), 
ceea ce ar indica un consult gineco
logic. Ca tranchilizante și neuroleptice, 
in aceste stări anxioase preferințele 
noastre se îndreaptă mai mult spre 
Diazepam (1—2 cpr./zi. înainte de cul
care» și Antideprin, 2—3 cpr./zi aso
ciat cu Folcisteină U. o fiolă la 2 zile, 
Lecitină veeetală-sirop. 3 lingurițe.zi 
și Vitamina B« 1 cpr./zi.

MATKEȘCU ELENA — Craiova; 
CARMEN GROSAN — Timișoara; 
SANDA ȚARANU — Timișoara ; 
ANNAMARIA — București; B. F. — 
Sibiu : Pilozitatea excesivă sau. cum 
se mai numește, hipcrtricoza, este re
zultatul unui dezechilibru endocrin. 
S-au încercat diferite tratamente lo
cale : radioterapia este periculoasă și 
contraindicată ; depilatoarele cu ceară 
dau rezultate temporare. însă pot pro
voca dermite, iar folosirea lor prelun
gită poate chiar stimula hipertricoza ; 
depilatoarele cu sulfura de bariu di
zolvă tulpina firului de păr, dar lasă 
bulbul pilos intact și deci rezultatele 
sînt vremelnice. Totuși vă indicăm 
modul lor de aplicare : depilatorul for
mat din oxid de zinc, amidon și sul
fura de bariu în părți egale se ames
tecă cu apă fierbinte spre a se obține 
o pastă care se aplică pe zona cu păr 
de prisos și se menține timp de 5—10 
minute, pînă apare senzația de înțepă
tură. Apoi se spală cu apă caldă, se 
pudrează cu amidon sau se aplică o 
cremă calmantă. Acest depilator poate 
produce eczeme. Singura metodă ra
țională este electroliza, deoarece dis
truge rădăcina firului de păr și se 
execută de obicei în serviciile de der
matologie spitalicești.

CAZAC — Timișoara : Cunoscută și 
sub numele de boala Lapeyronie, in
el urația plastică a corpilor cavernoși. 
care apare de obicei între 40—50 de 
ani, are o cauză necunoscută — se in
criminează tulburări endocrine, fac
tori ereditari, intoxicații cronice etc. 
— și se manifestă prin prezența unor 
nodul! scleroși, de o duritate lem
noasă. în grosimea penisului, care de
vin dureroși pricinuind o incurbare 
laterală sau în ios a organului în erec
ție, Ca tratament general : vitamina E, 
fiole a 300 mg, o fiolă pe zi, vit. PP, 
3—6 cpr./zi, după mese, în cure de 45 
zile, repetate după pauze de 2 sâptă- 
mîni ; Țestosteron, fiole a 25 mg, 3 pe

POȘTA MEDICULUI
sâptămînă, în cure de 12 injecții în 
asociație cu vitamina B«, 1—2 cpr./zi 
și iodurâ de potasiu 3 g/zi timp de 
30 zile; corticoterapie (Prednison) 40 
mg/zi, în cure de 2—3 săptâmîni. Lo
cal : infiltrații intranodulare cu Tilase, 
fiole a 150 u, după o prealabilă anes
tezie cu xilină 1° o în ședințe bisăptă- 
minale și iradieri cu ultrasunete (1 sau 
3MHz), 10—20 ședințe a 15 minute, bi- 
săptămînale, putîndu-se repeta după o 
pauză cu o nouă serie.

S.C. — Piatra-Neamț i 1 Citiți răs
punsul dat sub Cazac — Timișoara ; 
2) Dispariția mirosului se numește în 
termeni medicali anosmie și se dato- 
rește de obicei unei sinuzite cronice, 
deviații de sept nazal sau altor afec
țiuni care favorizează producerea unei 
Finite atrofice. Pentru combaterea a- 
cestei tulburări olfactive se fac pen
sulați! la nivelul mucoasei nazale cu 
soluție Lugol în glicerina (Iod meta
loid 0.05 g. iodură de potasiu 0.10 g. 
glicerină 30 g), vitamina A, 50 000 u/zi, 
eventual cură chirurgicală pentru co
rectarea deviației de sept nazaL

MIHAIL I. GHEORGHE — Com. Dol- 
JeȘti. jud. Neamț : Pierderea involun

Cu urechea pe inima bolnavului.

tară de urină, numită și m urez is noc
turn este. în peste două treimi din ca
zuri, de natură nervoasă, urmare a 
unor tulburări psihice cauzate de con
flicte sau de lipsa de afecțiune a celor 
din jur. Ar fi indicat să-i faceți copi
lului o electroencefalogramă la un spi
tal apropiat. Ca tratament, restricție 
de lichide moderată seara, să nu bea 
nimic pînă dimineața, iar înainte de 
culcare să fie îndemnat să-și golească 
vezica. Psihoterapie prin sugestie sau 
hipnoză. în caz de somn agitat se vor 
administra doze mici de Fenobarbital, 
care este și antidiuretic.

VLASCOPOL R. D. — Buhuși: De 
cele mai multe ori torticolisul este o 
manifestare a spondilozei cervicale, do
minată de dureri violente în regiunea 
cefei, exacerbată la cele mai mici miș
cări și însoțită de o contracturâ mus
culară laterocervicală. în unele cazuri 
poate fi consecința localizării unei vi
roze musculare. în orice caz exame
nul radiologie poate diagnostica exis
tența unei osteofitoze discale („ciocuri 
de papagal* vertebrale) ori da o ima
gine normală. Tratamentul constă din 
administrare de antalgice (Paraceta
mol, 3—4 cpr./zi, Algocalmin, Antido- 
ren), sedative și decontracturante 
(Clorzoxazon sau Mydocalm, 3—6 cpr./ 
zi), infiltrații cu xilină 1 %, 5—10 cm*, 
paravertebral, în fine, termoterapie 
sub forma curenților dia-dinamicl. io- 
nizări cu curara 1/5000 sau rontgen- 

terapîe, 3—4 ședințe a 50 R, primele 
dț»uă ședințe zilnic, următoarele două 
cu pauză de cîte o zi. Este indicat să 
asociat! și masaje cervicale, care pot 
da rezultate remarcabile.

ARITON CONSTANTIN — Hune
doara : Cum bîlbiiala copilului dv. este 
manifestarea unui dezechilibru func
țional al activității nervoase superioare 
e nevoie de tehnici speciale pentru 
corectarea vorbirii, care se efectuează 
numai în cadrul centrelor de logope- 
die infantilă regionale, cum este cel 
din Cluj, cel mai apropiat de orașul 
dv. de reședință.

IAHIM — București: Este vorba 
probabil de o stare de surmenaj in
telectual care, la regimul de viață și 
de muncă cumpătat pe care îl duceți, 
necesită un tratament de lungă durată 
cu Meclofenoxat sau Antideprin, 2—3 
cpr/zi, Lecitină vegetală, 3—4 lingurițe 
de pulbere sau sirop/zi, Folcistei
nă, serii de 12 injecții (o fiolă la două 
zile) cu pauze între serii de 2 săptâmîni, 
Fosfobion, o fiolă buvabilă/zi, vitamina 
B, 1 cpr./zi.

DUNAREANU — Tuleea ; ZAMFIR

ANA — București ; RADULESCU R. 
— București ; M. COTER — Galați : 
Vertebroterapia (kinezi terapia) prin 
masaje speciale se practică în orice 
spital cu profil de balneofizioterapie, 
reumatologie sau ortopedie, de către 
medici sau asistenți medicali speciali
zați în cultura fizică medicală.

ELENA TUTU — Pitești : Leuco- 
nevraxita sau. cu un termen medical 
mai cunoscut, scleroza in plăci este, 
probabil, o neuroviroză alergică, ca
racterizată anatomic prin leziuni de 
demielinizare răspîndite în întregul 
sistem nervos central, predominînd 
însă în măduva spinării și cerebel. 
Cercetătorii sovietici Margulis. Șub- 
ladze și Gaidamovicî care au izolat un 
virus al acestei encefaiomielite au pre
parat și un vaccin cu efecte terapeu
tice favorabile. Simptomatologia afec
țiunii, foarte variabilă, se caracteri
zează în principal prin spasticitatea 
membrelor inferioare cu pareză, tul
burări de echilibru în timpul mersu
lui și statului în picioare (mers spas
modic), tremurături care devin evi
dente cînd cerem bolnavului să ducă 
la gură un pahar cu apă, amețeli, ni- 
stagmus orizontal (oscilații involuntare 
ale globilor oculari), acuitate vi
zuală scăzută, uneori cu paralizii 
oculare (diplopie), precum și alte tul
burări. Tratamentul care dă cele mai 
bune rezultate în această boală ner
voasă constă în asocierea de piramidon 
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l.v. (soluție 5%, începînd cu 1 ml și 
crescînd zilnic cu 0,5 ml pînă la doza 
de 10 ml) cu histamină intradermic 
(sol 1/1000, 0,3 ml la 2—3 zile) în serii 
de 15 zile, repetate la 2 luni. Se mai 
administrează salicilat de sodiu 1—1,50 
g/zi i.v, timp de 15—20 zile ș’^gTbtro- 
pină 1—1,50 g/zi, injecții intradermice 
de histamină 1/10 000, Magnosulfit pe 
gură 3 lingurițe/zi, injecții i.m. cu le
citină, preparate cortizonice, vitamine 
din grupul B. Un produs medicamen
tos cu rezultate satisfăcătoare este 
Proneuril, serii de două luni, în doze 
progresive. Fizioterapia sub formă de 
băi de lumină (Solux), rontgenterapie 
antiinflamatoare pe axul cerebrospinal 
sau balneoterapie cu ape radioactive 
(Victoria) pot aduce ameliorări im
portante, ferind bolnavii de escare și 
alte tulburări trofice.

ROZALIA CHIRCULESCU — Bucu
rești : Hydergin-Sandoz este un pro
dus antihipertensiv indicat și în tul
burările de circulație periferică. Se ad
ministrează în cure de lungă durată, 
3 X 10—40 picături/zi, începînd cu doze 
mici și crescîndu-se progresiv. Pentru 
prevenirea unor eventuale tulburări 
gastrice se recomandă ca administra
rea pe gură să se facă după mese.

MARIUS ROVINESCU — Galați: 
Răspunsul la întrebarea pusă este dat 
de însăși amuzarțta anecdotă, pe care 
ne îngăduim s-o reproducem chiar din 
scrisoarea dv. Obsedat de grija de a 
lăsa unui urmaș uriașul și șubredul său 
imperiu. Napoleon Bonaparte s-a a- 
dresat medicului său Corvisart; „Poți 
avea copii la 50 de ani ?“. Prudent, 
doctorul răspunse : „Citeodată da, 
sire !“. După care, împăratul prinzând 
curaj, oontinuă : „Dar la 60 de ani ?“. 
„întotdeauna, sire!“ replică medicul 
care era, după cum se vede, un om de 
spirit De fapt ilustrul Corvisart i-a 
răspuns interlocutorului său mai în 
glumă, mai în serioș ; testările hormo
nale din zilele noastre au demonstrat 
că la bărbat climacteriul (ori andro- 
pauza) care marchează începutul de
clinului sexual nu coincide cu azoosper
mia, citîndu-se exemple de fertilitate 
longevivă nu numai din Biblie, dar și 
la vîrste „biblice". In orice caz pen
tru a se edifica dacă mai este apt de 
fecundare, orice bărbat are la dispo
ziție o serie de analize astăzi de uz cu
rent în practica medicală. Procedeul 
cel mai obișnuit este spermogram», e- 
xaminarea produsului biologic făcîn- 
du-se la cel mult 1—2 ore de la emi
siune, întrucît după acest timp moti- 
litatea spermatozoizilor scade. în mod 
normal, valorile medii sînt cuprinse 
între 40—120 de milioane de sperma- 
tozoizi/ml, număr după cum se vede 
considerabil deși pentru fecundare este 
nevoie de un singur spermatozoid. Sub 
20 milioane'ml — oligosperniie — șan
sele de fertilitate scad, individul fiind 
considerat infertil ; sub 1 milion/ml — 
criptospermie — situația se apropie de 
azoospermie. Aceste limite nu trebuie 
luate însă în mod absolut deoarece s-au 
înregistrat sarcini „autentice" la con
centrații chiar sub 1 mil./ml. Alte e- 
xamene de laborator care completează 
spermograma sînt: spermocitograma 
(examenul celulelor germinale din 
spermă), biopsia testiculară (pentru 
studiul componentelor principale ale 
testiculului : tubi, pereți tubulari, țe
sut interstitial și celule Leydig) ; do
zarea hormonilor gonadotropi urinari 
LH și FSH. la adultul normal găsin- 
du-se valori între 20—40 u.ș„ Urnita 
inferioară a normalului fiind conside
rată 10 u.ș. ; în fine 11-cetosteroizii u- 
rinari, excreția acestor produși urinari 
aî testosteronului androgen cifrîndu-se 
în mod normal la 15—25 mg/24 ore.



ALGERIA

de la Ti pasa
„Primăvara La Tipasa locuiesc zeii, 

iar zeu vorbesc între ei limba Soare
lui, a aromelor cîmpiei și mării înveș- 
mîntate în platoșă cenușie, a cerului 
azuriu, a ruinelor înecate în verdeață 
și a luminii care aleargă jucăușă pe 
mormanele de piatră. Uneori soarele 
strălucește atît de orbitor, încît totul 

a în jur pare negru. Ochii încearcă za
darnic să deslușească altceva in afară 
de stropii de lumină și culoare care 
tremură pe marginea genelor. Parfu
mul înțepător al vegetației luxuriante 
este înăbușitor. Abia deslușesc in de
părtare masa întunecată a lui Chenoua, 
care răsare din colinele vecine și lu
necă stîngaci în mare...“.

Așa descria celebrul scriitor francez 
Albert Camus mica așezare algeriană 
Tipasa de pe țărmul mării.

Prefixul „Ti", frecvent în toponimia 
, africană (Tiddis, Tiaret, Timimun), a- 
ț. rată că cuvîntul „Tipasa" este de ori

gine berberă. Primele știri despre Ti
pasa datează din secolul I e.n., când 
așezarea a devenit colonie romană. 
După trei secole, Tipasa se dezvoltase 
atît de^ma^t- încît a ocupat toate cîm- 
piile di^^preajmă și, dacă e să dăm 
crezare vechilor izvoare romane, ora
șul avea atunci 20.000 de locuitori. 
Apoi Tipasa a fost ocupată de regele

Tipasa Vedere generală

vandal Genseric și a rămas aproape 
pustie; cea mai mare parte a popu
lației s-a refugiat în Spania, căci ce
lor care refuzau să treacă la credința 
cotropitorilor li se tăia mîna dreaptă 
și limba. Istoria ulterioară a Tipasei 
este foarte confuză. Dar se știe că, 
o dată cu venirea turcilor în Algeria 
orașul a fost distrus și acoperit cu ce
nușă și pisip și nici o clădire n-a mai 
rămas îîrtr®agă.

Primele săpături arheologice au în
ceput în 1891. Dar explorarea intensă 
a străvechiului oraș a început abia în 
1949, cînd au fost degajate din nisip 
una din principalele străzi ale Tipasei 
și soclul unui arc de triumf. După a- 
ceea, în scurt timp contururile mare-
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lui și frumosului oraș au început să 
iasă tot mai bine la iveală.

Aproape de strada principală se află 
un amfiteatru în care cîndva luptau 
gladiatori romani. Niște trepte duc spre 
băncile de piatră pentru spectatori : 
s-au păstrat și primele trei rînduri ale 
parterului, lojile, culisele și „fosa" or
chestrei.

Puțin mai departe poate fi admirată 
o fîntînă închinată zeităților apei. Apoi 
o stradă antică care duce spre nord, 
adică spre mare. Ea se încheie cu un 
șir de porticuri. Pe această stradă se 
ajunge la ruinele vilelor patricienilor, 
unde atrage mai cu seamă luarea a- 
minte celebra „Vilă a frescelor". De 
la acest edificiu, o potecă îngustă duce 
spre un munte unde cîndva se afla 
Forumul Tipasei : o piață de 50 X 25 
metri. Resturile temeliilor ne ajută să 
ne imaginăm Curia — clădirea unde 
se întrunea consiliul municipal ; tri
bunele pentru oratori ; eapitoliile cu 
trei temple ridicate în cinstea lui Ju
piter, a Junonei și a lui Mercur, ba
zilica cu tribunalul. Iar în vîrful mun
telui se pot vedea ruinele unei bazi
lici creștine din secolele IV—V, care 
stă parcă suspendată deasupra mării 
ca un monument cu linii drepte și se
vere.

Toate ruinele sînt acoperite cu Cori. 
Printre iarbă și pietre cenușii se stre
coară stînjenei liliachii, trandafiri, 
mușcate, caprifoi și heliotrop, de par
că natura, puternică și neobosită, ar fi 
făcut un ospăț de înmormîntetre pe ră
mășițele istoriei, definitiv pierdute în 
bezna trecutului.

Deși nu-i prea corect spus „defini
tiv pierdute" ! Căci cultura antică — 
sau, mai exact, ecoul ei — se con
topește cu actuala înfățișare a multor 
orașe algeriene. Specialiștii afirmă 
chiar că vechea arhitectură romană este 
reprezentată astăzi în Africa de Nord 
mai complet decît în Italia.

Și iată de ce. După cel de al treilea 
război punic (149—146 î.eji.) și căderea 
Cartaginei, teritoriile nord-africane au 
devenit pentru multă vreme reședința 
unui mare număr de colani romani și 
grânarul Romei. De acolo se trimiteau 
la Roma grîu și măsline, apoi vin și 
fructe, aur și fildeș, animale sălbatice 
și sclavi. E adevărat, însă, că numizii 
nu voiau să se împace cu situația lor 
dependentă și Africa de Nord era 
mereu zguduită de războaie și răs
coale.

în anul 49 î.e.n., rege al numizilor 
a devenit Juba I. Acesta voia să în
temeieze un stat unitar, care să nu 
mai depindă de Roma. Dar în bătălia 
de lîngă Thapsus războinicii lui au fost 
înfrînți și fiul lui, Juba II, a fost luat 
prizonier. De numele acestui prinț pri
zonier se leagă o perioadă bine defi
nită în istoria Africii de Nord. Jyba II 
a fost înfiat de Octavian August. Edu
cația îngrijită pe care a primit-o ca 
fiu al împăratului și alesele lui însu
șiri naturale l-au ridicat pe african 
pe aceeași treaptă cu cei mai impor
tanți cetățeni ai Romei. Plutarh l-a 
numit „cel mai strălucit istoric al lu
mii provenit dintre regi“. în afară de 
lucrări istorice, Juba II a scris multe 
volume de geografie și științe naturale,

— Și acum, un vulcan in plină activitate !...

s-a ocupat cu studierea munților Atlas, 
a insulelor din Oceanul Atlantic și 
chiar de comportamentul elefanților. A 
scris un tratat despre puritatea și co
rectitudinea limbii grecești, despre le
gile filologiei eline. Roma i-a destinat 
lui Juba II și o soție demnă de situa
ția lui : Cleopatra Selena, fiica lui 
Antoniu și a Cleopatrei. Octavian Au
gust i-a înapoiat lui Juba II parte din 
posesiunile tatălui, convins că în felul 
acesta -va avea în Africa de Nord un 
aliat fidel. Și nu s-a înșelat Pînă la 
Juba II toți regii numizi și-au avut 
capitala la Cyrta, adăpostită în munți 
inaccesibili. Dar Juba II s-a stabilit pe 
țărm, în fosta așezare berberă loll, 
întemeind acolo o reședință pe care a 
numit-o Cesareea și care, curînd, a 
devenit unul din marile centre cultu
rale din bazinul mediteranean.

în timpul lui Juba II, curtea pala
tului său s-a transformat intr-un ate
lier cu sculptori greci care lucrau sub 
supravegherea și la indicațiile regelui. 
Juba II căuta să cumpere din Grecia sau 
să execute în atelierele lui copii în 
marmură după lucrările celebrilor Fi- 
dias, Prax ițele, Policlet etc. După cum 
se știe, numai foarte puține din lu
crările originale ale sculptorilor antici 
greci au ajuns pînă la noi ; în cele mai 
multe cazuri avem numai copii ale ori
ginalelor pierdute. La Tipasa se ană 
o copie după statuia lui Scopas „Escu- 
lap rîzînd", alături de care se înalță un 
uriaș Hercule care reproduce în bronz 
— după părerea unor specialiști — un 
original al lui Fidias sau Myron.

Desigur, nu pot înșira aici toate ca
podoperele din această colecție de 
sculptură, între care o splendidă copie 
în marmură a lui Apollo de Fidias, 
sau a Satirului de Praxitele, torsuri ale 
lui Mercur, Marte și Bachus (școa
la lui Praxitele) și o statuie a Muzei, 
descoperită printre ruinele teatrului 
etc.

Și important este, mai ales, că săpă
turile de la Tipasa, începute cîndva de 
arheologi francezi, continuă acum sub 
supravegherea unor specialiști alge
rieni..' în ziua cînd am vizitat eu rui
nele orașului, doi arheologi algerieni 
degajau tocmai din nisip un splendid 
mozaic tSn cubulețe albastre, roșii și 
galbene. Din litere mai întâi disparate 
s-a întrupat apoi următoarea frază 
scrisă în limba latină: „Dă Doam
ne ca masa noastră să se 
desfășoare sub semnul păcii și al bu
nei înțelegeri".

I. Putințeva

FINLANDA

in același timp 
simplu
și complicat...

în Finlanda totul este simplu și în 
același timp complicat. Simplu cînd e 
vorba de natură, de peisajul alcătuit 
din aceleași elemente componente : 
apă, turbă, păduri, stînci și coline. 
Care există în orice colț al tării — în 
arhipelag, pe țărm, în mijlocul, țării, 
în răsărit și în Marele Nord. Comple
xitatea rezultă din îmbinarea lor ; de 
aceea, în ciuda aparentei monotonii a 
trăsăturilor caracteristice, peisajul fin
landez nu este niciodată monoton. Fie
care locșor își are particularitățile lui, 
coloritul lui.

Elementul esențial din cele amintite 
mai sus este apa. Aproape pretutindeni 
uscatul este scăldat sau despărțit pțin 
fîșii de apă. în regiunea de sud-vesț e 
chiar greu de stabilit unde se sfrîșepte 
țărmul și unde începe marea. Continen

tul se continuă parcă sub forma unui 
mare număr de insule și insulițe care, 
ca un roi de albine, se întind spre 
Suedia alcătuind un arhipelag com
pact între Turku și Aaland, ' compus 
din circa 35.000 de splendide fîșii de 
uscat.

S-ar părea că marea leagănă Finlan
da. într-adevăr, contururile Balticii în
chipuie parcă silueta unei femei înge
nuncheate care ține în brațe Finlanda. 
Pe teritoriu] țării sânt foarte multe 
lacuri. Pretutindeni, mai cu seamă în 
răsărit, țara e străbătută de un nu
măr impresionant de bazine de cele 
mai diverse forme și dimensiuni. Ni
meni nu cunoaște exact numărul lacu
rilor, dar toată lumea e convinsă că 
el este de 60.000. Oricum, lacurile ocu
pă cam 10 la sută din suprafața Fin
landei care are 337.000 de kms, cu alte 
cuvinte ar putea acoperi în întregime 
țări ca Belgia sau Olanda, ori jumătate 
din Irlanda.

Pădurile, principala bogăție a Fin
landei, îmbracă aproape tot teritoriul 
țării. în timpul verii, care este scurtă 
ca în nord, dar fierbinte, predomină 
două culori : albastru] cerului și al 
apei și verdele pădurilor dese. Dar 
țara mai are și o altă particularitate : 
spațiul- Pe un teritoriu egal cu două 
treimi din suprafața Franței locuiesc 
mai puțin de 5 milioane de oameni, 
stabiliți în special în sud și de-a lun
gul țărmului. E de ajuns să te depăr
tezi puțin de un oraș ca să te trezești 
singur pe drum și să străbați zeci de 
kilometri pînă dai de un automobilist.

Iarna, Finlanda se îmbracă toată în- 
tr-un amplu veșmînt alb. Lacurile se 
preschimbă în cîmpii ideale. Stratul de 
gheață este atât de rezistent încît se 
poate circula pe el cu automobilul. 
Dar vara lacurile sînt un obstacol se
rios pentru circulație : trebuie fie oco
lite, fie străbătute cu barca.

Principalele orașe ale Finlandei sînt, 
evident, Helsinki, capitala țării înce
pînd din 1812, oraș cu 530.000 de lo
cuitori (750.000 cu suburbiile), centru 
economic, cultural și mare port ; Tam
pere, cu 160 000 de locuitori, impor
tant centru industrial așezat între două 
mari lacuri ; Turku, vechea capitală a 
Finlandei, acum important centru uni
versitar și industrial și principalul 
port pentru comunicațiile cu Suedia. 
Finlanda se situează pe primul loc în 
Europa Occidentală în extracția de cu
pru și nichel și pe unul din primele 
locuri în extracția de cobalt (10 la sută 
din producția mondială) și vanadiu.

Sistemele social și juridic ale Fin
landei sînt tradițional scandinave, dar 
cu unele particularități. Finlanda, de 
pildă, e republică condusă de un pre-, 
ședințe, în timp ce celelalte state scan
dinave sînt monarhii. Dar instituțiile 
guvernamentale sînt organizate aproa
pe la fd ca în Suedia, Norvegia sau 
Danemarca.

Timp de șase secole, Finlanda a fost 
o provincie a Suediei. încît in - țară 
s-au înrădăcinat puternic elemente ale 
culturii și, mai ales, ale limbii suedeze. 
Mai bine de șapte la sută din finlan
dezi vorbesc suedeza. Dar asta nu în
seamnă că ei sînt mai puțin finlan
dezi decît ceilalți sau că sînt descen
dent: direcți ai coloniștilor suedezi 
stabiliți în țară începînd .din secolul 
IX. Odinioară, însă, de multe ort fin
landezii băștinași trebuiau să se dea 
drept suedezi pentru a putea urca 
scara ierarhică sau a lua parte la con
ducerea statului. Acum, suedeza este 
a doua limbă oficială după finlandeză.

Și tot timp de multe secole, Finlanda 
a fost cîmp de bătaie. începînd cu răz
boaiele napoleoniene, ea a fost invari
abil socotită de Occident ca o treaptă 
pentru cucerirea Răsăritului. O confir
mare a acestui adevăr este chiar stema 
țării — un leu cu o spadă (simbolul 
Occidentului) călcînd în picioare o sa
bie încovoiată turcească (simbolul O- 
rientului). în ultimele decenii, însă, 
Finlanda duce o politică de .neutrali
tate activă!'.

(După „Za rubejom")



Prima călătorie
de 124 000 kilometri

Acum un secol, mai exact la 21 de
cembrie 1872, „Challenger" — o corvetă 
britanică —• a părăsit portul Portsmouth 
pentru o lungă călătorie de explorare a 
oceanelor. Și. intr-adevăr, timp de trei 
ani și jumătate „Challenger" a străbă
tut Atlanticul, Oceanul Indian, Pacifi
cul, apoi a traversat din nou Atlanticul 
de la sud la nord și nu s-a înapoiat la 
Portsmouth decît la 14 mai 1876. Această 
călătorie de 124 000 de kilometri, egală 
cu de trei ori înconjurul globului, a pus 
bazele oceanografiei moderne.

în șapte sute treisprezece zile cît a 

O perjorniunțâ excepțională, cu mijloace care aci ne ar părea derizorii
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rămas pe mare. „Challenger s-a oprit 
la aproximativ fiecare 360 kilometri, 
făcînd în felul acesta trei sute șaizeci și 
două de escale, fiecare de două pînâ la 
trei zile, consacrate unei munci istovi
toare : coborîrea de sonde pentru măsu
rarea adîncurilor marine, prelevarea de 
mostre de apă de mare, luarea tempe
raturii la diferite niveluri — presiunea 
care domnea la diverse niveluri a spart 
multe termometre — pescuit cu undița 
și cu năvodul, dragarea fundului pentru 
aducerea la suprafață a unor eșantioane 
minerale și vii. în același timp erau fă
cute cu regularitate observații meteoro
logice. se măsura intensitatea curen- 
ților de* suprafață (dar măsurătorile fă
cute asupra curenților mai mult sau ma; 
puțin adînci nu erau deloc mulțumi
toare). Iar după toate acestea începea 
munca migăloasă a specialiștilor pentru 
trierea, identificarea, analizarea și con
servarea specimenelor și mostrelor.

Mijloacele utilizate pentru realizarea 
unei opere atît de considerabile ne par 
acum aproape derizorii. însăși „Chal
lenger", de altfel, era o navă de lemn 
cu trei catarge, avînd o lungime de 60 
metri și un deplasament de 2306 tone 
E adevărat că avea un motor de 1200

Eăril cu tin te

c.p.. dar acesta era mai ales utilizat 
pentru operațiile de dragare, pentru in
trarea în porturi și anumite situații pri
mejdioase — ca. de pildă, plutirea prin
tre aisberguri în apele antarctice ; alt
minteri, „Challenger" naviga cu pinze. 
Laboratoarele erau instalate în locul a 
cincisprezece tunuri, care fuseseră de
montate. și in magaziile de muniții.

Iar după înapoiere, trezoreria brita
nică s-a tîrguit mult pînă a aprobat su
mele necesare pentru publicarea rezul
tatelor expediției, cuprinse in 50 de vo
lume mari, deși întreaga expediție nu 

costase guvernul englez mai mult de 
200 000 de lire, iar numai exploatarea 
zăcămintelor de fosfat descoperite de 
„Challenger" in insula Christmas din 
Oceanul Indian a adus Angliei mai 
mult decît cheltuise cu expediția.

Calitățile
unui aristocrat

Ocupînd locul 79 în tabloul Im Mea- 
deleev, aurul are o sumă ae însușiri 
care l-au făcut să fie trecut în rîndui 
metalelor nobile. Dar sâ vedem care 
sînt aceste calități dintre care cîte- 
va au fost abia recent descoperite, și 
să întocmim fișa de identitate a meta
lului căruia Gorki îi spunea „diavolul 
galben".

Metal greu și strălucitor, aurul are 
o densitate de 19,5 și o masă atomică 
de 196,967. Punctul său de fuziune se 
situează la 1064°C, dincolo de care 
aurul emite vapori violeți. Fierberea 
începe la temperatura de 2960°C. Cris
talele de aur sînt de formă cubică, ca 
și cele ale diamantului, fierului, 
plumbului, cuprului și argintului. Ato
mul de aur are. un singur electron pe 
învelișul exterior și 79 protoni în nu
cleu (față de 82, cît are plumbul).

Maleabil și ductil, aurul se lasă tur
nat în lingouri, presat în foi și tras în 
fire. Un lingou poate fi cioplit și mo
delat la rece. Foaia de aur ajunge pînă 
la o subțirime de 1/15 dintr-un micron 
(1/15.000 dintr-un milimetru), cînd de
vine semitransparentă. permițînd fil
trarea unei lumini verzui. Cu o uncie 
de aur (puțin peste 31 gr) se poate 
acoperi o suprafață de 30 m. p Tot 
dintr-o uncie, se realizează un fir eu o 
lungime de 90 km sau se învelește un 
fir de cupru pe distanța dintre Paris 
și Atena.

Rezistența metalului e remarcabilă: 
limita sa de elasticitate e de 4 kg pe 
mm2, iar sarcina de ruptură de 13 kg 
pe mm2. Aurul se sudează cu ușurință 
cu el însuși e un excelent conductor 
de electricitate: în șasiul unui calcula

Pepita de aur „Urechi de iepure", cu 
o greutate de 3344.3 g. descoperită in 

Urali in 1935.

tor electronic, un microscopic circuit 
de aur lichid înlocuiește citeva zeci de 
metri de fire. Uimitoare sint și pro
prietățile sale izolante: cea mai subțire 
peiiculă de aur protejează instrumen
tele unei rachete cosmice de inspăimîn- 
tâtoarea căldură pe care o degajă mo
toarele.

Apoi aurul e aproape inalterabil, 
păstrindu-ș: strălucirea la orice tempe
ratură a serului. în apă. fie și sărată, 
poate rămine secole de-a riadul fără 
a-și modifica însușirile. Tezaurul unei 
flote spaniole, scos din fundul mării 
după 250 de ani de la naufragierea 
vaselor, era la fel de intact ca la îm
barcare

Nici un acid nu acționează de unul 
singur asupra aurului. Pentru a dizolva 
aur e nevoie de un amestec de acid 
eîorhdric și acid azotic. Alchimiștii, 
crre au realizat întimpiător această 
combinație, au fost atît de stupefiați 
de virtuțile ei. îneît au botezat-o „apa 
regală*.

Intîlnit in natură în stare nativă sau 
combinat cu alte metale, aurul nu e 
niciodată în stare complet pură. în' 
scoarța globului se află în proporție 
de circa 0.01 g la tona de pămint, iar 
în mare — de 1—60 mg pe metrul cub. 
Cristalele suprapuse, care formează așa- 
numitele pepite, ajung sau depășesc 
uneori greutatea de 50 kg. Una dintre 
ele, descoperită în deșertul Victoria din 
Australia, cintârea 92 kg.

Blinzi ca nifte leoparzi
Acești leoparzi sint blinzi ca niște 

porumbei cind de ei se apropie Toni 
Heifer. - funcționară la Parcul Național 
dm San Francisco. Secretul acestei

prietenii neobișnuite : dulciurile pe 
care Toni nu uită să le aducă zilnic 
primejdioșilor ei prieteni.

De unde vine 

cuvi ntul,,derbi"

în 1780, contele Derby a organizat, în 
orășelul englez Epsom, prima între
cere rezervată exclusiv cailor de 3 ani.
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Aceste curse — care s-au bucurat 
mai întâi în Anglia, iar apoi și în alte 
țări de mare popularitate — au devenit 
aproape sinonime cu noțiunea de eve
niment sportiv. Iar, prin extensie, ter
menul se aplică acum oricărei întreceri 
mai deosebite, din indiferent ce disci
plină sportivă.

Cel mai zgomotos după...

Cel mai zgomotos oraș din Italia, 
după Neapole, este Roma. Zgomotul 
străzii atinge în cursul zilei o intensita
te de 87,5 decibeli. Consecința : 47% din 
locuitorii Romei nu pot dormi, ’ar 45’/» 
suferă de nevroză.

Pinguinii 

care fac curăfenie

„Hrănește-mă !“ îndeamnă inscripția 
de pe pieptul unui pinguin dintr-un 
orășel din Florida. Trecătorii zîmbesc 

amuzați și aruncă cu plăcere resturi 
in vasul cu această formă nostimă.

Iar consiliul municipal se mîndrește 
că a rezolvat problema curățeniei de pe
străzi și din parcuri.

Vegetație 
luxuriantă 
in... Sahara

Acum circa 6 000 de ani Sahara avea a 
climă umedă. în apele ei trăiau hipo
potami, care puteau fi întîlniți pînă la 
600 de km nord de Tombuctu (Mali), 
în orice caz asta-i opinia savantului 
englez Claudsey Thomson care socoteș
te că procesul de uscare a solului a în
ceput acum 7 000 de ani și a continuat 
timp de 4 milenii. Acest proces ar fi 
fost deolanșat atît de schimbarea cli
mei, cît și de activitatea umană— de
frișarea pădurilor, cultivarea . solului, 
creșterea animalelor. Savantul engiez 
pretinde, de pildă, că civilizația roma
nă a influențat dezastruos dezvoltarea 
părții de nord a Saharei. argumentînd 
cu observația că în sud, unde activita
tea umană a fost mai puțin intensă, 
procesul de transformare a pădurilor 
în savane s-a desfășurat mult mai lent



Singură in junglă ! iilll

(Vrmtre din pag. a 4-a)

Ere intr-a noua zi. Abia mă tirîsem 
toe’-ă ziua pe malul rîului. Spre seară 
m.-am spăs că ar fi timpul să-mi caut 
un loc de dormit. După ce mi-am a- 
șezat capul pe nisip, l-am mai ridicat- 
încă o dată să văd ce mai e în jur, și 
atunci am zărit barca. Era legată de 
un țăruș înfipt în mal lingă o potecă. 
Le capătul potecii se vedea o colibă. 
Abia m-am tîrît pînă la ea și am vă
zut înăuntru un motor și o canistră 
<u benzină, învelite cu o acoperitoare 
de material plastic. Era prima oară 
după nouă zile cînd aveam un acope
riș deasupra capului. Dar am dormit 
prost.

Dimineața m-am simțit totuși mai 
bine. Trebuia să vină cineva la barcă.

Dar cînd ? S-ar fi putut să aștept o zi, 
două, trei, ori poate chiar o săptămi- 
nă-două. Dar dacă stăpînul bărcii mu
rise în pădure ? Trebuia să-mi, conti
nui deci drumul. Și nu puteam fua 
barca cu mine 5 nu știam să o conduc, 
și apoi nici n-aș fi încercat s-o fur. 
Am găsit un tub cu vaselină și m-am 
frecat cu el pe piele sperînd să scap 
de larve. Dar n-am reușit. Mina dreap
tă arăta așa de rău, încît m-a cuprins 
iar disperarea. Dacă nu ajungeam 
curînd printre oameni, mîna avea să-mi 
fie amputată... Și tocmai atunci am 
auzit niște glasuri. Din pădure ieșiseră 
trei bărbați în șorturi și desculți. Erau 
primii oameni pe care-i vedeam după 
zece zile și jumătate- Iar primele cu
vinte pe care mi le-au spus au fost •

— Ei, senorita 1 Cum ai ajuns aici?

ASIGURAREA MIXTA DE VIATĂ
Șl SUPLIMENTARA DE ACCIDENTE

mi mu

ÎNTREPRINDEREA
METALUL ROȘU-CLUJ

Str- Tudor Vladimirescu nr. 12 14. Teleton 23230 S
^aSa de tricotat degete de mănuși 
est' fabricată în trei variante și 
«nĂe :
M)—1, MTD-2, MTD 3.

l
■ ■

.■

1 Aceste mașini sînt destinate fabri- 
Jcilor producătoare de mănuși trico
tate, iar mașina MTD 1 se pretează 
și pentru tricotarea căptușelii mănu
șilor din piele.

Cele trei tipuri de mașini de trico
tat degete de mănuși servesc drept 
mașini auxiliare în producția de mă- 
•u«i : ele executa numai degetele mă- 
mrsii. corpul mănușii fiind executat pe 
• mașină rectilinie de tricotat (cu co- 
uaamdă program) pe care se lucrează 

mai multe perechi de mănuși.. J^W.VAW.’.S-.W.SWJAW.’.SV.V.ViVWAW.W.V.W.W-

Casa de comenzi „TITAN" £
desface un bogat sortiment de produse alimentare. £

La telefonul nr. 22 49 28 se primesc zilnic (între ore- g 
7-20) comenzi de produse alimentare, livrarea lor fă- £ 

■F - = - a doua zi la domiciliu, la ora stabilită de client.
K i 1111111 ’ ■ - • ■ rTrrrirsinrffîrsirs

Printre asigurările facultative de 
persoane care și-au dovedit din plin 
utilitatea, un loc important il ocupă 
și asigurarea mixtă de viață și su
plimentară de accidente, care pre
zintă avantaje deosebite pentru asi
gurați. Astfel, ea constituie pe 
de o parte un sprijin material fie 
pentru cel care se asigură (in cazul 
pierderii sau micșorării capacității 
sale de muncă, in urma unui acci
dent), fie pentru familia sa (in caz 
de deces). De asemenea, dacă în 
cursul asigurării nu intervine nici 
unul din evenimentele neprevăzute 
(riscurile) acoperite în asigurare, a- 
siguratul primește suma asigurată 
înscrisă in poliță, astfel incit prin 
asigurare el are posibilitatea să eco
nomisească o sumă de bani pe care 
o primește Ia expirarea asigurării.

Această formă de asigurare poate 
fi încheiată de orice persoană in 
virstă de la 16 la 60 ani, pe durate 
de asigurare de la 5 la 20 ani, indi
ferent de profesie și de locul de 
muncă.

Prin contractarea unei asigurări 
mixte de viață și suplimentară de 
accidente sînt acoperite în asigurare 
decesele din orice cauze, precum și 
invaliditățile permanente (totale 
sau parțiale) pricinuite de următoa
rele accidente: explozie, prăbușire 
de teren, lovire, cădere, alunecare, 
acțiunea violentă a unei persoane, 
atacul unui animal, trăsnet, acțiunea 
curentului electric, arsură, degerare. 
înec, intoxicare, subită sau asfixiere 
din cauze subite, circulația mijloa
celor de transport (din accidente în
tâmplate acestora), precum și cele 
provocate de funcționarea ori folosi
rea mașinilor, aparatelor, instru
mentelor, sculelor sau armelor. De 
asemenea sînt cuprinse în asigurare 
urmările imediate (deces sau invali
ditate permanentă) ale efortului fi
zic excesiv și subit determinat de o 
cauză de forță majoră in timpuț 
producției.

In baza contractului de asigurare

în caz

în caz

pentru

(poliței) eu primele achitate ta zi, 
Administrația Asigurărilor de Stat 
plătește :

a) suma asigurată la- expirarea a- 
sigurării, dacă asiguratul este în 
viață ;

b) cite 1000 lei pentru fiecare 
combinație de litere înscrisă in po
liță, ieșită la tragerile de amortizare 
ce se organizează lunar ;

c) de 5 ori suma asigurată in eaz 
de invaliditate permanentă în total 
sau in parte, după cum invalidita
tea permanentă e totală sau parțială 
(proporțional cu gradul de invalidi
tate) ;

d) de 5 ori suma asigurată 
de deces din accident;

e) suma înscrisă in poliță 
de deces din alte cauze.

La plata sumelor cuvenite
expirare, amortizare sau deces nu 
se ține seama de plățile făcute an
terior pentru invalidități perma
nente.

In caz de deces al asiguratului 
înainte de expirarea contractului de 
asigurare (poliței), suma asigurată 
este plătită persoanelor înscrise în 
polița de asigurare.

Asigurările mixte de viață și su
plimentare de accidente pot fi în
cheiate prin responsabilii eu munca 
ADAS din întreprinderi și instituții, 
agenții și inspectorii de asigurare 
sau direct prin unitățile ADAS, 
care 
rare, 
plăti 
rații 
liste __  ......
primele de asigurare și Pe bază de 
consimțămint scris.

O asigurare de viață Și suplimen
tară 
utilă
unor 
orice

_  _ , la 
se plătesc și primele de asigu- 
Primele de asigurare se pot 
și prin poștă sau CEC. Asigu- 
salariați ai organizațiilor socia- 

au posibilitatea să plătească

de accidente este o măsură 
de prevedere și de realizare a 

economii planificate pentru 
cetățean.

Valentin Niculescu
Revizor general 

în Centrala ADAS

III

OFERIȚI IN DAR

tricotate

pentru femei

• Jachete de lină și P.N.A.
• Seturi (jachete + 
scampolo)
• Combinezoane
• Ciorapi pentru femei
• Căciulițe pentru copii
• Fulare

• Poșete P.V.C.
• Mănuși de piele necăp
tușite
• Poriviziie, portbancno- 
te
• Cordoane de piele
• Sutiene, centuri, um
brele
• Cravate, fulare de mă
tase
• Bretele
• Papuci de casă
• Ghetuțe moi „BabyM 
pentru copii
• Pulovere de lină și

OUrIlOR



Cumpărături de Anul Nou
Cum a zărit-o, inimă i-a tresărit, în

văpăiată de o dragoste pătimașă. Dînsa 
își aranja buclele-i blonde la volanul 
unei „Volgf*. în clipa aceea el a înțeles 
că viața de pînă atunci îi fusese fără 
rost, zadarnică. Emoționat, a întins 
mina spre ea. și în aceeași clipă dînsa 
a împins și a deschis larg portiera.

— în ce direcție ? Și a arborat pe 
frumosu-i păr șepcuța de șoferiță

El s-a lăsat moale pe banchetă și abia . 
■ șoptit :

— Aș merge pînă la capătul pămîn- 
tului.

— Vă rog să fiți serios ! Acum n-am 
timp de glume. Spuneți unde doriți să

mergeți ? Dacă nu, coborîți vă rog din 
mașină.

— Spre... spre...
— Tovarășe, am dat drumul la apara

tul de taxat.
— La, la... la magazin I

i — La oe magazin ?
— La tex, nu, la indus, la unul cu a- 

limente !
— Bine! la un magazin alimentar. 

Am pornit...
— Domnișoară, vă rog...
— Acum sînl „tovarășa șofer"... Am 

•juns. șaptezeci și opt de copeici.
— Tovarășă șofer, dați din nou dru

mul aparatului de taxat, mă întorc i- 
mediat. Cît numărați pînă la zece, sînt 
înapoi. Mai trebuie să trec și pe la alte 
magazine.

— Bine, v-ați întors ? s-a învoit ea. 
Veniți repede. Sînt la sfîrșitul turei și 
am de făcut o grămadă de cumpărături 
pentru Anul Nou. Apropo de cumpără
turi. dacă tot intrați în magazin, n-ați 
vrea să vedeți dacă au scrumbii albas
tre ?

— Cum să nu. se poate ? Cu cea mai 
mare plăcere 1 în cutii sau la kilogram ?

— Ei, vedeți și dv...
j — Bine, vin imediat !
1 — Fiți atent ! Aparatul taxează.

După cinci minute, el a apărut abia 
Sucind zece borcane.

— Ia uitați-vă ce am găsit ! O pastă 
grozavă din pește de mare.

— Of. cine m-a pus să vă rog ? 
. — Nu vă place ? Toată lumea ia.

— Bine, urcați-vă ! Dacă nu mă în- 
»cl, ați vrut să treceți și pe la un ma
gazin de ciorapi ?

•— Da. sigur că da ! De dimineață tot 
vreau să ajung acolo!

— Atunci o luăm spre pasaj.

— Tovarășă șofer, c redeți in destin ?... 
Extraordinar, de la prima vedere, mă 
credeți, cum v-am văzut...

— ...Ah. stop. Poftim un magazin cu 
ciorapi. -Știți ceva, nu mai coborîți pen
tru eă tot nu vă pricepeți la ciorapi de 
damă !

— O, sînteți foarte drăguță, vă rămîn 
îndatorat.
' Peste o jumătate de oră dînsa s-a 
întors, și. după ce a pornit motorul, l-a 
întrebat :

— Ce-ați zice de un atelier de curățat 
haine și de un magazin cu obiecte cas
nice ?

Sigur, tovarășă, păi nu v-am spus?
— După aceea trecem prin piață, pe 

la o parfumerie, pe la un magazin de 
len jerie și tricotaje, la un atelier de re
maiat ciorapi ?

Clientul* a cam înghițit în sec. dar a 
continuat :

— Bineînțeles ! Și după ce vă rema- 
ipți ciorapii, vă rog să oprim la un coa
for ca să vă aranjați pieptănătura că, 
de. e Anul Nou ! ,

— Bine, ce să fac. Asta-i meseria 
noastră, a oftat ea resemnată. Clientul 
dă ordin și noi trebuie să-I ducem cu 
mașina, chiar de-ar fi la capătul pămîn- 
tului.

Evgheni Șatko

Regina din Soba 
și alții

La ora unsprezece fix musafirii s-au 
așezat la masă.

— Sîntem la finele anului 1972 —
a rostit gazda — Umpleți paharele !

Musafirii au ciocnit, iar profesorul 
Goleakov a observat :

— Ce vin bun ! Are un buchet re
marcabil ! De unde îl aveți ?

— Din Gruziă. Recolta 1964 — l-a in
format gazda.

— N-aș putea să afirm din ce an e 
vinul ăsta — a intervenit în discuție 
tehnicianul Reabinin, dar istoricul ro
man Titus Livius s-a născut în anul 59 
î.e.n. și a murit în anul 17 e.n.

Surprinși, musafirii au întors capetele 
spre el.

— Da, da — a confirmat Goleakov 
— e foarte adevărat. Dar...

— Romanii erau în prag de război — 
a continuat încurajat tehnicianul, tur- 
nînd în același timp crușon în paharul 
profesorului. — La Roma se dădeau 
lupte înverșunate între plebei și patri
cieni...

— Vă rog, luați pește —* i-a între
rupt gospodina casei. Maioneza e.făcută 
.de mine.

— Știți, și fiul meu a pescuit de multe 
ori cod în Atlantic — s-a lăudat pro
fesorul.

— Aveți un băiat așa de mare ? — 
s-a mirat Voronciuk.
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■— Da, destul de mare — a răspuns 
Goleakov — are 23 de ani.

— De fapt, n-ar trebui să vă mirați
— a rostit Reabinin — căci: și primul 
război punic a durat .23 de ani. Din 264 
pînă în anul 241 î.e.n.

Musafirii au amuțit din nou.
— După cîte văd, vă pasionează isto

ria — a observat profesorul Goleakov.
— Trebuie să recunosc că da. Și pre

istoria și istoria antica și" cea contempo
rană — a răspuns modest tehnicianul.

— Vă rog, serviți ! Degeaba am pre
gătit âtîteă feluri de nlîheare ?! și-a 
apostrofat gospodina oaspeții.

-— A. ri-ăveți nici o grijă ! De altfel 
și împăratul Țin-Li Huan, care se con
sidera, în secolul III,, conducătorul în
tregii țări, era un mare gurmand. Apoi 
a împărțit imperiul în 36 de regiuni,..

— Trebuie să vă mărturisesc că eru
diția dumneavoastră mă uimește... - nu 
s-a putut abține profesorul. — Nu cred 
ca vreun student din anul doi să cu
noască aceste amănunte...

-— Dar și eu sint în anul doi — l-a 
informat prompt Reabinin. Și totuși 
știu.

— Da? Cu cine studiați.? . -a
— Cu dumneavoastră. Sînt înscris la 

cursurile serale. Nu mă recunoașteți ?
— Nu.
— Așa-mi trebuie — s-a mustrat sin

gur tehnicianul —- dacă lipsesc de la 
cursuri. E adevărat că am foarte mult 
de lucru, am familie... Numele meu e 
Reabinin.

— Reabinin ? — s-a mirat Goleakov.
— Tovarăși — s-a adresat el către in
vitați — iată un student care nu și-a 
dat incă colocviul la istorie, dar cu
noaște perfect toate cursurile pe care 
le-am predat. Dați-mi. vă rog, carnetul!

— Nu. Nu vi-1 dau ! — aproape că a 
strigat însă tehnicianul. Vreau să dau 
colocviul așa cum se cuvine ! Vă rog 
să-mi puneți .întrebări ea la examen 1

— Dar pină la Anul Nou mai sînt nu
mai șapte minute ! — a șoptit gazda.

— Bine, a încuviințat profesorul miș
cat, atunci să-1 examinez repede. In 
ce an a organizai Ramses al 11-lea cam
pania împotriva Siriei ?.

— în 1312 î.e.n. — a răspuns fără să 
șovăie Reabinin.

— Foarte bine Acum vă rog să-mi 
spuneți, dar sincer, cine v-a plăcut mai 
mult': regina d'n Sa ba sau Cleopatra ?

— Amindouă — a spus repede teh
nicianul.

-— Vă rog să prec izați pe plan istoric
— l-a rugat profesoru.

—A-a-a. prin prisma istoriei — sa 
luminat Reabinin. Atunci, bineînțeles 
că regina din Saba. Pentru că...

— Cinci minute, cinci minute — a 
început deodată să cînte cu un glas 
subțire gazda. Ce ziceți, n-ar fi mai bine 
să-și dea color viul in anul care vine ?!

— Ei. dumitale ce-ți pasă ? —- i-a re- - 
proșat Reabinin. Dar eu mai ama 7.’co- 
diță* de care trebuie să scaf».

— Un minut ! — a ^.luntat gazda 
Un singur minut '

—"O clipă, vă rog — a rostit >• pro
fesorul — să-i tre- in carnet a_

Tocmai atunci s-a aurr -< -
lului.

Toți comesenii S-au ridicat Ic părtcam. 
cu paharele in mină, nuatat Reabaaaa 
își flutura carnetui de

Aiexandr și lev Șargorodvki

Ma.ri sau mini

Insomnie
Astăzi m-am culcat și mai devreme, 

Ia 10 seara. Dar nu-i nici o scofală. 
Ca de obicei nu pot să dorm. Soția 
îmi spune să număr pînă la 1000. De 
parcă ar ajuta la ceva. în fiecare 
noapte număr pînă la 1 milion, și tot 
degeaba.

Unu... Doi... Trei.. De trei ori m-a 
chemat ieri la el directorul : că de ce 
întîrzii la serviciu, de ce mă port gro
solan cu colaboratorii, de ce n-am 
predat proiectul ?... Dacă ar dormi ca 
mine, n-ar mai pune asemenea între
bări stupide ! M-au îmbolnăvit de in
somnie cronică și acum se distrează 
pe seama mea !...

...Opt... Nouă... Zece... Am zece ani 
vechime în institut, dar șef de secție 
l-au pus pe Mosiakin. Ce le pasă lor

• umor w
_»r umor umor u.

r umor umor umor » 
umor umor umor urr > 

lor umor umor umor u. 
umor umor umor umor 

nor umor umor umor 
r umor umor umor um >- 
mor umor umor umor

că eu nu dorm nopțile destul sau eă 
nii-am susținui teza de candidat în 
științe... Cine știe, poate că am insom
nii cît un academician. Dar cine stă 
să aprecieze asta ?

...Șaptesprezece... Optsprezece... Nouă
sprezece... Nouăsprezece colegi au 
căpătat prime. Toată secția, toți, numai 
eu nil. Și se poartă de parcă nu s-ar 
fi întîmplat nimic. De parcă n-aș fi 
nedreptățit !

...Treizeci ...Treizeci și unu ...Trei
zeci și doi... Treizeci și doi de metri 
pățeați... Dar^BeQja.i?.neț -ffre'TfaffuzA’ir 
și opt și treif^eamere. Mare lucru u 
j£opji ț j0acă as putea dormi si eu mne 
măcar o dată si a- avea ' -o»-

„.O sută pot orez? e O w.la M»v-

dimineața. O.r. 
mult, iar întir 
morală direetos 
sănătatea e m 
pe deasupra, n-an 
văd mai devreme

Asta-i tot... Lin

AL Kanevski

în loc de răvașe
• într-un restaurant un client îl 

cheamă pe chelnerul care l-a servit și-i 
reclamă :

— Uită-te și dumneata, aici în pa
harul cu vin e un fir de păr alb.

Chelnerul se apleacă deasupra paha
rului. privește atent și-i răspunde :

— Domnule, dar e firesc. Vinul e 
foarte vechi.

• Gustul sării poate fi schimbat dacă 
o aruncăm în bere.

• — Soția dumitale știe să cînte la 
pian ?

— Nu, dar cîntă.

• O soție își apostrofează soțul :
— Alaltăieri noapte te-ai întorși 

acasă ieri. Ieri te-ai întors astăzi. Dacă
și azi mai vii miine, eu plec la mama

(După „Literaturnaia gazeta


